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HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO ASISTENTES A LA 

PLENARIA 

1. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN 

2. LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 

3. JAVIER AYALA MORENO 

4. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ 

5. CARLOS ANDRÉS BARAJAS  HERREÑO 

6. JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ 

7. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 

8. FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA 

9. ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES 

10. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES 

11. LEONARDO MANCILLA ÁVILA 

12. NELSON MANTILLA BLANCO 

13. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA 

14. ÉDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN 

15. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS 

16. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

17. JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO 

18. CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR 

19. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO 

 
 

PRESIDENTE: un saludo muy especial a todos los concejales que 

se hacen presentes a esta sesión extraordinaria en el día de 

hoy, agradecerles a todos por estar presentes y saludar 

especialmente a todos los invitados. Señor secretario Proceda 

al llamado alista para verificar el quórum. 

 

SECRETARIO: honorables concejales; MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURÁN, HC.  Buenas tardes y presente señor secretario. HC. 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO, Muy buenas tardes para todos 

y presente señor secretario. HC. JAVIER AYALA MORENO, Muy 

buenas tardes para todos y un cordial saludo a mi amigo Pedro 

Barrera que lo veo ahí conectado y a José Luis García y 

presente señor secretario. HC. LUISA FERNANDA BALLESTEROS. HC. 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO. HC JAIME ANDRÉS BELTRÁN, 

Presenté secretario. Un saludo para todos los líderes que 

hacen parte hoy de la sección. HC. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA 

PRADILLA, Buenas tardes lo saluda CHUMI Castañeda, Un saludo 

para todos los funcionarios para los líderes y los 

secretarios, concejales que nos acompañan hoy en la tarde. 

Presenté señor secretario. HC. FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ. Muy 
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buenas tardes para todos los compañeros concejales para los 

miembros de la administración y desde luego para todos los 

ediles y presidentes de junta y la ciudadanía que nos 

acompaña, esta tarde presente señor secretario. HC. ROBIN 

ANDERSON HERNÁNDEZ REYES. Buenas tardes para todos, para los 

señores concejales, para los miembros del gabinete municipal, 

para todos los líderes, presidentes de acción comunal, ediles 

y personas que nos observan a través de la página y para toda 

la mesa directiva, señor presidente y secretario. Presente. 

HC. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES. Muy buenas tardes para todos 

los presentes, aquí presente siempre apoyando todas las 

iniciativas, Presenté señor secretario. HC. LEONARDO MANCILLA. 

Buenas tardes a los líderes y lideresas que nos acompañan hoy, 

a las personas del gabinete municipal, compañeros, compañeras 

y funcionarios del Consejo. Presente señor secretario. HC. 

NELSON MANTILLA BLANCO. Presenté señor secretario. Buenas 

tardes para la mesa directiva para la administración, para 

todos los concejales, los líderes, para todas las fuerzas 

vivas de la ciudad, felicitarlos porque hoy estén participando 

de la construcción. Gracias señor secretario. HC. SILVIA 

MORENO  RUEDA. HC.  EDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN. Buenas tardes 

señor secretario, un saludo especial para usted, para todos 

los líderes que nos acompañan, para escuchar todos los 

requerimientos de las de los diferentes sectores de la ciudad. 

Presente  secretario. HC. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS. Buenas 

tardes para todos, presente. HC. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS. 

Buenas tardes secretario, un saludo especial a todos los 

compañeros y a todos los asistentes, al  despacho, Esperamos 

sea una jornada de beneficio. Presenté señor secretario. HC.  

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO. Presente. HC. CRISTIAN ANDRÉS 

REYES AGUILAR. Presenté señor secretario, con toda la energía 

para seguir en otra jornada, en este plan de desarrollo. 

Saludar a todos los líderes que nos están acompañando en el 

día de hoy, a los compañeros concejales, al gabinete municipal 

que nos esta y a todas las personas que nos siguen a través de 

las diferentes redes sociales. HC. ANTONIO VICENTE SANABRIA 

CANCINO.  Secretario bueno tardes, un saludo especial a todos 

los presentes. 

 

SECRETARIO: Señor presidente han respondido alista 16 

honorables concejales, no sé si al momento la HC  CONCEJAL 

LUISA FERNANDA, CARLOS ANDRÉS BARAJAS Y HC  SILVIA VIVIANA 

MORENO. Hayan ingresado, de no ser así;  han respondido 16 

honorables concejales,  

 

INTERVENCION: HC. SILVIA MORENO, secretario para reportar mi 

asistencia, Muchas gracias. 
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SECRETARIO: recibido honorable concejal. Señor presidente, 

entonces han respondido a lista 17 honorables concejales por 

tanto hay quórum decisorio. 

 

PRESIDENTE: Gracias señor secretario; leemos  el orden del 

día: 

 

SECRETARIO: orden del día: 

PRIMERO: llamado a lista y verificación del quórum. 

SEGUNDO: lectura  y discusión y aprobación del orden del día 

TERCERO: lectura y aprobación de actas. 

CUARTO: himno de la ciudad de Bucaramanga. 

QUINTO: continuación del Estudió en  segundo debate del 

proyecto  de acuerdo número 026. 

SEXTO: lectura de documentos y Comunicaciones 

SÉPTIMO: Proposiciones y asuntos varios. 

Bucaramanga, sábado 16 de mayo. Hora 2 de la tarde. 

Presidente; Jorge Humberto Rangel.  Primer vicepresidente; 

Nelson mantilla blanco. Segundo vicepresidente; Francisco 

Javier González Gamboa. Secretario general; Henry López 

Beltrán. Ha sido leído el orden del día Señor Presidente. 

 

PRESIDENTE: honorables concejales aprueban el orden del día: 

 

SECRETARIO: ha sido aprobado el orden del día Señor 

Presidente. 

 

PRESIDENTE: continuamos con el orden del día a Secretario 

 

SECRETARIO: TERCERO: lectura y aprobación de actas. No hay 

actas para la discusión y aprobación. 

 

PRESIDENTE: continuamos con el orden del día. 

 

SECRETARIO: CUARTO: Himno de la ciudad de Bucaramanga. Suena 

el himno de Bucaramanga. 

 

PRESIDENTE: señor secretario continuamos. 

 

SECRETARIO: QUINTO: continuación del estudio en segundo debate 

del proyecto acuerdo número 026, por medio del cual se aprueba 

el plan de desarrollo Bucaramanga, una ciudad de 

oportunidades. Para la vigencia 2020- 2023. En el municipio de 

Bucaramanga.  

 

INTERVENCIÓN: HC. SILVIA MORENO. Señor presidente para  

registrar mi ingreso a la sesión gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias concejal Silvia, ya el secretario registro 

su ingreso.  



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 5 de 

62 

 

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 

 

INTERVENCIÓN: HC. CARLOS ANDRÉS BARAJAS. Presidente para 

registrar mi ingreso a la videoconferencia. 

 

PRESIDENTE: Con mucho gusto concejal, ya registramos su 

ingreso. 

 

SECRETARIO: señor presidente, recibidos  los ingresos de los 

de los honorables concejales; Silvia Moreno y Carlos Andrés 

Barajas.  

 

INTERVENCIÓN: HC. LUIS EDUARDO ÁVILA. Presidente para una 

moción, para declarar sesión informal. 

 

PRESIDENTE: Honorables concejales aprueban sesión informal. 

 

SECRETARIO: señor presidente ha sido declarada la sesión 

informal, por los honorables concejales, Asimismo para 

indicarle, Qué seguirá en la reunión el secretario; CARLOS 

SANTOS teniendo en cuenta que debo seguir revisando las actas, 

Que el honorable concejal el día antier solicitó el 

aplazamiento para mañana. Entonces estoy en esa tarea pero 

seguirá el secretario. CARLOS SANTOS. 

 

PRESIDENTE: listo Gracias, les agradezco a los honorables 

concejales que han sido juiciosos y siempre escriben en el 

chat. Aprueban porque eso es de Vital importancia para control 

interno entonces una vez aprobada, la sesión informal vamos a 

dar inicio; doctora Claudia, Le doy la bienvenida, a las 

unidades territoriales de participación urbana que nos 

acompañan en el día de hoy, el Rocío, el candado, cabecera y 

el jardín y el grupo poblacional, que hoy vamos a tratar el 

tema de la ruralidad. Entonces bienvenidos. Ya saben la 

dinámica, 5 minutos cada uno, aquí pueden ver el reloj en la 

pantalla y no hay alargues y ya hay un orden establecido. Por 

favor si tienen problemas de internet entonces, quitan la 

cámara para que le mejore la conectividad. doctora Claudia, 

entonces empezamos por favor. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA de la secretaría jurídica. 

Gracias señor presidente. El inicio de las intervenciones de 

hoy, comienzan con la participación de Don: ÓSCAR PEREZ 

VILLAMIZAR. Don Oscar habilita el micrófono y lo escuchamos; 

 

SECRETARIO: Qué pena interrumpirla, es que me dice un director 

que no se está escuchando y no se está grabando. Quisiera 

confirmar Con el ingeniero JOSÉ LUIS, si es así.  
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INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA: Espérame un segundo, señor 

Oscar vamos a verificar si lo que está pasando e 

inmediatamente inicia. Yo le vuelvo a decir para iniciar.  

 

INTERVENCIÓN: INGENIERO JOSÉ LUIS. Ratifica que si se está 

llevando a cabo la grabación y se está escuchando. 

 

PRESIDENTE: Si se está haciendo. 

 

SECRETARIO: listo doctora Claudia. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA: Don Oscar lo escuchamos. 

Gracias secretario. 

 

INTERVENCION: OSCAR PEREZ. Muy buenas tardes Señor Presidente, 

con el mayor de mis cariños, saludándolo en nombre mío y el 

nombre de la  comunidad del Rocío. Me escuchan; listo. 

Entonces para retomar mi saludo a los honorables concejales, 

gabinete municipal, que nos están acompañando. A la ingeniera 

Zoraida, gran amiga también y a todos  mis compañeros de la 

comuna de 11 y a las diferentes comunas y corregimientos que 

nos están acompañando. Importante aclarar y dejar la anotación 

del tema del plan de desarrollo. En calidad de líderes y 

presidentes, ediles todos aquellos que hacen parte, Nos 

gustaría que este plan de desarrollo 2020-2023 quedará más 

específico, sectorizado y detallada las obras. Yo sé que es un 

poco tedioso. Quiero que de pronto nos quede plasmado en esta 

reunión. Señor presidente las necesidades básicas desde mi 

perspectiva para la comuna 11 de Bucaramanga, que son 

aproximadamente 28 Barrios y aproximadamente 30.000 

habitantes. Dónde es urgente y necesario, Para el sector de la 

comuna 11; de la comuna Sur que la conforman la 11,  la 10, la 

9. Es importante el tema. Primero que todo, el tema de un 

centro vida, para atender al adulto mayor, para obtener todos 

los beneficios que tienen aquellos centros vida de Real de 

Minas, de Álvarez del Norte. Sí sería muy importante, que 

usted y con los demás concejales nos ayudarán a gestionar y a 

materializar, el centro vida de la de la comuna sur de 

Bucaramanga, de la mano de esta mega obra. Sería muy 

importante el hospital del Sur que también es necesario para 

la atención, de toda la comunidad. en general; niños, adultos 

mayores todo lo que necesitamos de esta es atención básico en 

salud, en los programas de vacunación, en la atención de las 

24 horas pero como tal necesitamos un hospital del Sur y como 

tercer punto; importante señor presidente, Para que nos 

colabore en la rehabilitación de la malla Vial si bien se 

hicieron algunos reparcheos  e inicialmente se hablaba de un 

contrato con la administración de 51 millones de pesos y 

salieron aprobados $ 30,000.000 y se gastaron $18,020,000. Esa 

habilitación o repavimentación no fue exitosa, no fue con los 
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mejores materiales, muchas quejas que tuvimos en la 105 

reparchearon y no duró más de tres o cuatro meses en volverse 

a deteriorar, la calidad de los materiales, la veeduría, todo 

esto hace bastante falta en la lupa de la administración y  de 

los concejales y de parte de nosotros, Qué día a día estamos 

viviendo con esa falencia. Esos tres puntos básicos e 

importantes señor presidente del concejo de Bucaramanga, para 

que nos ayude y sumado a esos tres puntos, quedará el plan 

desarrollo que dará, mejor calidad de vida a nuestros 

ciudadanos, a nuestros habitantes y la comuna Sur 

aproximadamente son 70.000 habitantes podríamos con estas 

necesidades básicas resueltas por esta administración y de la 

mano suya señor presidente. Sumado a eso necesitamos Con esta 

pandemia y este momento que estamos viviendo tan complicado 

necesitamos reactivar la economía, mirar el tema de la oficina 

de emprendimiento, una oficina que trabaje de la mano con el 

IMEBU y que nos permita el desarrollo de las comunidades, 

apalancar ideas de negocio, acompañar al microempresario y al 

famiempresario para poder desarrollar, el crecimiento de 

nuestra comunidad y brindar la mejor calidad de vida a 

nuestros ciudadanos de la ciudad de Bucaramanga. Esto es para 

todos lo hemos hablado en otras ocasiones que necesitamos 

promover las cooperativas por comunas bien sea de reciclaje, 

bien sea de Costura, bien sea de producción.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA: continúa la señora Lizet Moreno 

Guevara.  Señora Lizet actualice por favor el micrófono la 

escuchamos 

 

INTERVENCIÓN: señora Lizet buena tardes para todos, para el 

señor presidente del Consejo, para los concejales, las 

personas que nos ven a través de la transmisión y para todos 

mis compañeros líderes. Mi nombre es Lizet Guevara soy 

presidenta de la comuna 11 mi inquietud va enfocada 

Precisamente en el bienestar de la comunidad, tanto en el 

servicio de salud, nosotros Contamos con un puesto de salud 

que realmente le hace falta muchísimas cosas, entonces que 

creemos conveniente, es que se nos ayude y se nos apoye a 

gestionar recursos y que la infraestructura de ese puesto de 

salud, funcione para todo el mundo. Se ha hecho la entrega de 

este puesto de Salud por los anteriores presidentes; el señor 

de Villa Sara y también del DANGOND, pero llevamos 12 años con 

esa entrega. Le pedimos también a la administración municipal 

que por favor nos apoye para entregar ese espacio, para qué 

ellos intervengan con los dineros necesarios para que esto 

funcione bien y de mejor manera para la comuna, dado que el 

espacio fue designado para el sector de salud y la escuela De 

DANGOND. También habló por ellos, se dejaron sin zonas de 

salón social a estos dos Barrios, entonces creemos conveniente 

que ustedes nos puedan también ayudar a buscar un sitio donde 
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podamos gestionar. También es espacio para nosotros realizar 

nuestras asambleas y no hacerlas al aire y a la intemperie 

como lo hemos venido haciendo Durante este tiempo. Hay un 

problema también en cuanto a los reductores de velocidad. En 

algunos espacios hablo precisamente de la escuela del barrio 

DANGOND, el barrio Santa Ana y posiblemente el barrio que 

queda hacia el terminal dónde queda las paradas de buses, 

posiblemente también se puede hacer ahí un puente peatonal 

para mitigar de cierta forma, Qué suceda un hecho lamentable 

con algún peatón. Entonces Esas son por ahora mis iniciativas 

y a nivel de barrio hacer un consenso con mis vecinos por una 

problemática,  bastante complicada en la parte de la 

seguridad, no contamos con las cámaras necesarias que puedan 

ser manejadas por nosotros mismos o por personas que realmente 

pueden ayudarnos en esto. Tenemos el problema al pie de la 

cancha del Hoyo, hay una escuela que se llama la escuela del 

Toledo plata, hay niños nos preocupa que esos niños sean 

influenciados por al consumo de sustancias psicoactivas, 

entonces queremos que intervengan y en ese espacio podría 

haber un caí móvil Y qué nos ayudaría nosotros muchísimos en 

el tema de seguridad. Respecto también a la de la pandemia 

como decía mi compañero Oscar creemos que necesitamos, también 

el fortalecimiento de un centro de emprendimiento, para que 

las personas qué ahoritica perdieron sus trabajos y estuvieron 

en riesgo de contraer también esto, podamos también ayudarles, 

para que ellos hagan un centro de emprendimiento también. No 

sé a quién se le puede hacer la solicitud para qué se nos de 

apoyo para que se haga como fumigación y desinfección de las 

zonas del sector en estos temas. pero realmente quisiera que 

ustedes nos pudieran apoyar y nos ayuden a entregar, sobre 

todo las zonas de sesión que son las que más nos importan y 

nos ayuden también, a Tener el espacio que nosotros queremos 

como junta y como población, para que la comunidad se pueda 

reunir y a llevar estos proyectos a una terminación feliz. Les 

agradezco muchísimo y agradezco cualquier apoyo que se pueda 

brindar por parte del Consejo para este tema.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA: perfecto muchas gracias 

continúa ahora el señor Juan Manuel Álvarez Cruz. Don Juan 

Manuel por favor activa el micrófono para escucharlo.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR JUAN MANUEL. Ya me escuchan, Buenas tardes 

para toda mi intervención tiene que ver con lo siguiente: 

primero; respecto al tema de la socialización. 

 

INTERVENCION: DOCTORA CLAUDIA: don Juan Manuel perdón le 

interrumpo, tiene mal sonido por favor desconecte la cámara, 

para que mejore la recepción del sonido y se le está 

interrumpiendo.  
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INTERVENCIÓN: SEÑOR JUAN MANUEL. Frente al tema del 

diagnóstico económico, estamos viendo que se tiene recaudo del 

predial y del Ica,  lo cual por el tema de covid- 19 y la 

crisis  económica que se viene, no va ser fácil, entonces 

estamos planificando con un escenario económico completamente 

irreal y respecto a la comuna 12 creo que es muy importante 

para todos que tengan en cuenta el tema del incremento 

catastral. Si analizamos lo expuesto en este plan de 

desarrollo se avala la actualización catastral que se va a 

ser. Independientemente del  fallo del consejo de estado, la 

actualización catastral no pierde vigencia, y están esperando 

en  la ciudad unos recursos que no llegan. Avalar el plan de  

desarrollo que ustedes aprueban, Es avalar la actualización 

catastral, con valores del impuesto Predial del doble. 

Entonces por favor revisen.  En reiteradas ocasiones, he 

enviado comunicados al consejo; sobre el plan maestro de 

espacio público, la necesidad de un plan maestro de medio 

ambiente y sobre todo dar una prioridad al tema social. 

Entonces Los invito por favor a que revisen Y actualicen el 

plan de desarrollo. El plan de desarrollo tal cómo ésta no le 

sirve a la comunidad. Gracias.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA: Don José Jairo lo escuchamos. 

Don Jairo por favor activa el micrófono para poder escucharle. 

Sí señor Ya le escuchamos.  

 

INTERVENCIÓN: DON JOSÉ JAIRO. Buenas tardes honorable concejo 

de Bucaramanga, actuando en nombre de de mi comunidad; 

Jardines de  COAVICONSA y como edil de la comuna 11. Me 

permito dar algunas inquietudes que me hace llegar la 

comunidad, para que fueran expresadas en este medio con 

ustedes. Una de las inquietudes que se tuvo,  Primero que todo 

como ediles que tuvimos la oportunidad de reunirnos con 

ustedes, como la administración de Bucaramanga, para realizar 

la socialización del plan de desarrollo. Se dijo solamente 

hasta  que era lo que se iba a Realizar  y pare de contar, No 

supimos más hasta ahora que nos enteramos por terceros que ya 

había pasado a plenaria  del Consejo. De todas formas quiero 

expresarle las necesidades que se querían, plasmar en ese plan 

de desarrollo y que tuvieron en cuenta, que era una de las 

principales. Es que la comuna 11 tuviese un cambio diferente, 

la comuna 11 se le hiciera los andenes en cepas. Debido a que 

esa modalidad que viene para acceso a personas con 

discapacidad, a personas adultas mayores, a niños, facilita el 

caminar de todos los peatones. Vemos Que la administración 

anterior hizo una serie de andenes en  cepas por tramos; 

entonces quisiéramos que  todo eso se le diera  continuidad 

hasta llegar a la mayor cantidad de barrios de la comuna 11. 

Con el ánimo de darle una estructura mejor y una visión mejor 

de nuestro sector, para facilitar la movilidad de los 
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peatones. Porque siempre nos preocupamos por la malla Vial, 

pero nunca vemos la necesidad de la gente del común, de sus 

andenes para poder tener mejor movilidad. Hay andenes desde ya 

llegamos es a gradas y se trunca  la movilidad. Tenemos 

también hablando Ya de Jardines de COAVICONSA, al frente de  

Alameda del viento y pasando al barrio Fontana nos divide, una 

vía que se llama la transversal metropolitana una vía nacional 

una vía rápida afortunadamente para los que vivimos por el 

lado de COAVICONSA Pues nos está quedando mucho comercio 

incluso las iglesias, la iglesia evangélica y las iglesias 

cristianas se ve mucha gente de Fontana y Provenza obligados a 

pasar por este lado por una vía rápida por una vía nacional, 

donde han habido accidentes que muchas veces no se han 

reportado porque no han sido demasiado grave pero yo me 

pregunto hasta cuándo nos Irán hacer un puente peatonal en esa 

en ese cruce que se ha vuelto peligroso. Uno que todavía 

conserva algo de la Juventud es difícil pasar ese tramo, para 

que otra persona de mayor edad  en condición de discapacidad, 

es todavía más notable la dificultad para hacer ese ejercicio 

quisiéramos que eso quedará consignado en el plan de 

desarrollo porque lo hemos pasado por otros por otras obras de 

menor cuantía pero nos dicen que no alcanza, porque eso tiene 

su corte quisiéramos que eso quedará plasmado en esta 

participación. La otra cuestión que tenemos nosotros aquí en 

Jardines de COAVICONSA, Es que la gente  ha pedido a gritos, 

son las áreas de cesión tipo A. con destinación específica, 

tenemos áreas de sesión con destinación específica que en 

otras  administraciones se las han dado en comodato a otras  

entidades que nada beneficien a la comunidad. Tenemos una área 

de destinación especifica Para la construcción del salón 

comunal desde hace 30 años y no habido poder que preste 

atención a esto, con la administración pasada se hizo una 

gestión ante la secretaría de del interior y quienes iban a 

entregar esto porque ya la entidad había vencido el comodato. 

Nosotros sí quisiéramos que ustedes como consejo prestaran  

atención a esa situación y evitarán que ese comodato se lo den 

a la otra empresa de telefonía, Qué es al   dedo y Qué ese  

lote  cumpla los  objetivo Dónde está escrito que es para  

salón comunal.  Entonces si quisiera que escucharán ustedes el 

consejo qué me están hablando de oportunidades y de cero 

corrupción quisiéramos que ese, lote que tiene  30 años, 

destinado para el salón comunal se le diera el cupo al objeto 

social que le corresponde, porque lo porque lo tienen es 

destinado para entidades privadas que se están lucrando y que 

nada benefician a la comunidad, entonces honorable presidente 

del Consejo, honorables concejales quisiéramos que ustedes 

hicieron veeduría en esa obras no solamente en Jardines De 

COAVICONSA. Yo sé que existen más lotes que están en comodato 

para entidades particulares. 
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INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA: continúa la intervención de la 

señora Laura James. Señora Laura habilite el micrófono para 

escucharla por favor.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑORA LAURA JAIMES: Buenas tardes a todos, 

Buenas tardes al honorable concejo municipal, a la 

administración municipal y a todos los líderes presentes. 

Bueno realmente quiero, estoy en el sector de cabecera, Quiero 

hablar de unos temas fundamentales a nivel general y 

obviamente del sector también. Quiero que los concejales 

tengan la amabilidad en el momento de organizar el plan de 

salud, el cual es un documento adjunto al plan de desarrollo, 

donde nos muestran unas tasas, efectivamente de mortalidad con 

índices altos en mortalidad materna que efectivamente estoy 

mirando en las notas del plan de desarrollo y lo que han 

proyectado, no se puede observar con Qué acciones o qué 

mitigación o qué actividad de mitigación van a hacer para 

poder lograr minimizar este riesgo. Asimismo Bucaramanga, 

tiene así como la alta tasa de mortalidad, tenemos la tasa de 

incidencia de Violencia intrafamiliar, tenemos la tasa más 

alta en Santander tenemos el 2.22% perdón el 222%. En 

Bucaramanga tenemos el 246%. lo que quiere decir que la tasa 

es muy alta, si vamos a comparar en Santander y las acciones 

de Salud Mental que podemos ver acá proyectadas, en el plan de 

desarrollo como tal son prácticamente una meta. formular e 

implementar el plan de Salud Mental de acuerdo a la política 

nacional, Sí pero dice aquí que a fecha 20 - 23 van a lograr 

un plan, hay que revisar ese plan porque ahí tenemos qué 

incluir, lo que es la violencia contra la mujer, la violencia 

intrafamiliar, la violencia contra los niños, niñas y 

adolescentes, los suicidios. Por qué ahorita en esta situación 

de covit- 19, como ustedes lo saben si cambiaron muchas cosas, 

pero la tasa de mortalidad sigue, por enfermedades no 

transmisibles, enfermedades Ayudantes, digamos a la situación 

que se está presentando en este momento por covid. Eso sí 

quisiera que ustedes por favor revisaran, porque me parece que 

para la situación de Bucaramanga, en general la Salud Mental 

con una meta, pues hay que revisar muy bien ese plan de salud 

Mental que van a realizar. Pienso yo Que posterior a la 

aprobación del plan de desarrollo. Asimismo también quiero que 

ustedes concejales, revisen que la tasa, Que nosotros tenemos 

por dengue es muy alta estamos hablando 777%. Lo que significa 

que efectivamente los casos de continúan. en el sector 

cabecera no hay acción, ni planes específicos para minimizar 

el riesgo y  hay proliferación del zancudo como tal. También 

quiero que ustedes por favor revisen en el tema de sustancias 

psicoactivas, porque lo que se observa en el sector y en todos 

los sectores de Bucaramanga, especialmente en sectores de 

manera específica bueno los lideres lo podrán manifestar.  Es 

que no hay acciones que permita que los jóvenes tengan mejorar 
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su calidad de vida, proyecten  acciones que logren recuperar 

al joven. Porque lo que vemos es acciones de manera policivas, 

que van y revisan la quitan pero no hay acciones que realmente 

logren mejorar que esos muchachos se le recuperen la vida 

social en Bucaramanga, para que recupere y minimicen los 

casos. Eso  pueden observar ustedes en él exivigila. Estos 

datos vienen tanto en el análisis de salud municipal año 2019, 

que es la ASI, para que se realicen las acciones que durante  

o la programación de este plan. Entonces básicamente quería 

que ustedes observarán estos temas que son fundamentales y que 

casi el 40% de los jóvenes que están siendo afectados están 

entre los 19 años y 20 años, 23 años entonces  están 

debilitando, digamos primero la capacidad de trabajo; aumentan 

las acciones de violencia intrafamiliar, obviamente aumentan 

las acciones de Salud Mental porque, desmejoran su calidad de 

vida y la incidencia de violencia, pues va aumentar con estos 

casos. Mirar las acciones que se están haciendo con los 

jóvenes para proyecto de vida, mejorar la capacidad que ellos 

tienen. Oportunidades en la educación. Con esas acciones que 

se realicen pues obviamente se va a lograr mitigar un poco el 

riesgo y revisar el plan alimentario nutricional.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA: turno para el señor Bruno 

Miguel Moreno. Señor Bruno por favor habilita el micrófono, lo 

escuchamos no responde, no hay sonido continuamos con José 

Luis García Becerra. Don José Luis habilita el micrófono por 

favor.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR JOSÉ LUIS GARCÍA BECERRA. Muy buenas 

tardes  a todos honorables concejales, Un saludo a mi amigo 

Javier Ayala. Soy José Luis García presidente del barrio El 

Porvenir y quiero aquí comentarles algunas cosas que nos 

puedan ayudar y que nos puedan favorecer en este plan de 

desarrollo. Darle las gracias y a ustedes concejales, que al 

menos nos permitieron participar ya que la administración 

pues, no nos tuvo en cuenta para esta socialización del plan 

de desarrollo. Uno de las partes de necesidades de nuestros 

barrios, obedece a cómo están en  las imágenes que estoy 

proyectando. A las calles que nosotros tenemos muchas calles 

peatonales, tal vez nuestros  barrios son alrededor de 12.000 

habitantes, con unas tres o cuatro vías vehiculares, el resto 

son vías peatonales, como ustedes  las ven y en las imágenes, 

hay varias imágenes de que se puede mostrar del estado de las 

calles. Yo creo que llevamos más de 20 años, donde no habido 

Un programa para este tipo de calles de poderlas 

Pavimentar. inclusive habíamos comentado, que se podía digamos 

un tipo de pavimentación en ayuda con la comunidad, estaríamos 

dispuestos a poner mano de obra también de la comunidad con el 

fin de que  nos ayudarán a sacar adelante tanto las peatonales 

como los andenes, porque el barrio tiene más de 30 años y no 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 13 

de 62 

 

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 

tiene inversión en ese tema. Nosotros también tenemos aquí un 

colegio que depende de la secretaría de educación de 

Bucaramanga. Dónde tenemos una problemática, son alrededor de 

800 niños. Gracias a Dios con el temblor que hubo en marzo del 

año pasado, no pasó nada. Pero adolecemos de que se  puede 

hacer, una puerta de emergencia para este colegio inclusive, 

todos los proyectos están allá, se radicaron en secretaría de 

educación.de Educación pasó a secretaria de infraestructura,  

pero no hemos contado con suerte. Ese riesgo de alrededor de 

800 niños de bachillerato y primaria. Entonces Si queremos que 

por favor nos ayuden en ese tema para mitigar este riesgo, 

Dios no lo quiera de un posible temblor nuevamente. Nosotros 

también acá en nuestra barrio también tenemos unos sistemas de 

cornetas hace muchos años. No hemos contado con la 

colaboración de qué nos den ese mantenimiento. Nosotros 

tenemos alrededor de 65 cornetas en nuestro barrio y por la 

extensión de nuestro barrio lo hemos venido haciendo el 

mantenimiento con recursos propios de la acción comunal. Para 

poderlo articular con cámaras. de verdad que tenemos una 

cámara de la policía, pero de verdad Con todo el respeto y 

mandándole un mensaje a la secretaría del interior roban más 

debajo de la cámara, que en otros sectores. No hay un 

compromiso propio de ahí. Para pedir una imagen toca hablar 

con el presidente de la república. Entonces estamos realmente 

molestos Y a quién se le vienen a hacer el reclamó los 

habitantes; a la acción comunal. Entonces necesitamos 

articular y ojalá si se le pudiera generar un compromiso al 

Secretario del interior, Sería muy bueno. Nosotros tenemos 

aquí en nuestra parte de nuestro barrio tan grande, Un terreno 

que es junto a la parte contemplativa de Carrasco, Qué figura 

en zona rural. Esta zona hay 30 viviendas pero no tienen agua 

potable, hay una pila común la que está a nombre de la acción 

comunal y si nos gustaría que nos pudieran ayudar a ver cómo 

se le coloca agua potable a cada vivienda, son 30 viviendas 

alrededor de tres pisos. Entonces sí necesitamos agua potable 

para esta zona, que son alrededor de 30 viviendas. Desearles 

lo mejor de los éxitos y que nos puedan ayudar con todos estos 

proyectos que tenemos. Muchas gracias. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA: sigue el señor Hugo Barrios. 

Don Hugo por favor si tiene conectividad habilita  su teléfono 

o su micrófono, para escucharlo. No lo habilitado. Sigue la 

señora Cristina.se habilita el sonido de don Hugo, lo 

escuchamos. 

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR HUGO BARRIOS. Buenas tardes para todos. 

Bueno ya los ediles se refirieron al tema de la comuna. Yo me 

voy a referir al tema del barrio. Entonces nosotros tenemos 

una problemática en el barrio estamos acá hace 35 años en la 

comuna por el lado del Terminal, en estos momentos tenemos 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 14 

de 62 

 

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 

unas  necesidades; cómo  en el salón comunal, que en parte lo 

construimos  con recursos de la comunidad, hace muchos años 

hemos estado luchando porque nos coloquen el agua y unas 

baterías sanitarias, ya que el salón presta el servicio 

inclusive a un barrio aledaño a nosotros y hay programas del 

estado y del bienestar familiar, como familia de cero a 

siempre, unos colegios que hacemos uno trabajos de validación 

del bachillerato y otras actividades con el Sena con la 

policía, etc.  

Pero es lamentable que a esta fecha no tengamos agua ni 

sanitaria. Hace muchos años hemos venido luchando, la 

administración pasada se le solicitó al Señor alcalde Rodolfo 

Hernández que nos ayudará, pero nos mandaron un funcionario 

Rodolfo del Acueducto, sólo vino y miró hizo un uniforme y ahí 

quedó todo. Entonces Esperamos que en este cuatrienio podamos 

resolver ese tema. El otro  tema es el de los escenarios 

deportivos, que están deteriorados, las canchas, un gimnasio 

al aire libre, juegos de los niños, hace muchos años que están 

en pésimas condiciones y no  tenemos resuelto el tema para que 

nos tengan en cuenta ahí también. Otro tema que nosotros 

tenemos acá, es con el cruce de la vía metropolitana. Que es 

una vía de mucho acceso a vehículos muy abarrotada de carros y 

muy vertiginosa, y ha ocasionado muchos accidentes y 

lamentablemente han fallecido tres personas a causa de exponer 

la vida cruzando esta vía. También le solicitamos en esa época 

al alcalde Rodolfo, si nos podía ayudar si al menos podría ser 

el ensayo de si era viable la posibilidad de hacer un puente 

peatonal, ya que por ahí pasan muchas personas y entonces se 

exponen al cruzar. En estos momentos tenemos ahí un reductor 

de velocidad, pero es que los señores conductores no respetan 

este reductor y pasan a mucha velocidad. Otro tema es la 

problemática que tienen todas  las  comunas y muchas otras 

comunas, es el tema de consumo y venta de sustancias 

psicoactivas, Lamentablemente los parques, los espacios 

públicos y los sitios donde la comunidad se desarrolla. Han 

sido invadidos por estas personas. y es muy  difícil digamos, 

frecuentar Estos espacios por parte de las comunidades, por 

todo el tema de inseguridad que se presenta y que sobre todo 

los niños y los adultos mayores que hacen actividades en estos 

lugares se ven amenazados por ese tema. Entonces es un llamado 

que le hacemos al concejo de Bucaramanga, para qué Tomen las 

medidas y hagan algunos planes de desarrollo que permitan 

recuperar Estos espacios porque prácticamente están en manos 

de estas personas. El otro tema también Serán las peatonales 

Qué hay unas peatonales en pésimas condiciones. Sardineles y 

andenes del barrio cuyos pisos tienen 35 años de uso y no 

hemos recibido mayor cosa en mejorar estás peatonales. 

Entonces dejaría ahí por ahora sí espero que el consejo nos 

ayude, en esta necesidad es para resolverlas poco a poco ya 

que en el cuatrienio pasado no fuimos capaces de resolver casi 
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nada. Entonces les quedó muy agradecido por la participación, 

muy amables. 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA: continúa la señora Cristina 

Mejía contreras. Señora Cristina habilita el micrófono por 

favor.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑORA CRISTINA MEJÍA CONTRERAS. Sí buenas 

tardes  para todos. Mi nombre es Cristina Mejía contreras, Soy 

la presidenta de acción comunal del barrio  Asentamiento 

humano punta paraíso. El tema que les quiero hablar a toda la 

mesa directiva y al gabinete municipal y a todos los 

presentes, es acerca de la legalización. En nuestra comuna 11 

tenemos 28 barrios de los cuales hay dos barrios que se 

llaman; punta paraíso y Brisas del paraíso. Qué se llaman o le 

dicen los dos G y los otros son los 7G. Qué son los barrios 

que quedan alrededor de nosotros cómo son: Villas del nogal, 

granjas Rigan, Villarreal, Mano de Dios, luz de salvación 1, 

luz de salvación 2, balcones del sur y Brisas del Palmar. Y 

dos barrios que quedan también, 1 aledaño que se llama; Brisas 

del Palmar qué le falta la última finalidad, Qué es la 

titulación de los de los predios. Igual que Conquistadores, 

Qué es el barrio que queda cerca al terminal de transportes de 

Bucaramanga. Cerca al barrio ciudad Venecia. Mi tema de 

legalización, es que sugiero que  está administración 

realmente se haga un trabajo articulado, con la secretaría de 

planeación,  las notarías instrumentos públicos curaduría que 

todos los entes que tengan que ver con la legalización, 

trabajen articuladamente. Que la persona cabeza de cada  

responsabilidad de la legalización, ojalá pueda estar en todo 

el cuatrenio. Porque que sucede, como desafortunadamente a 

veces los puestos son removidos, son contratados Por 8 meses 

al año, cuando llegan nuevamente todos quedan Iniciando el 

proceso y se ha perdido la secuencia y al no trabajar 

mancomunadamente todos los entes que se necesitan, para que se 

haga una completa legalización, pues la verdad no sea 

finiquitada. Igualmente con la legalización, que podemos 

encontrar, que además de ser legalizados, podemos adquirir los 

derechos para una humanidad digna, que en verdad tengamos  los 

servicios públicos domiciliarios para todos los barrios. Que 

en estos momentos les hable 2G y 7G y que no tienen redes de 

alcantarillado, redes de acueducto, redes de gas, garantizando 

así la salubridad pública y la prestación eficiente de los 

servicios. Con excepción de mi barrio punta paraíso Yo si he  

logrado a pesar de no estar legalizado o medio legalizado, 

porque realmente, el doctor Luis Francisco cote nos legalizó 

en el 2014. Pero la anterior administración nos dijeron que no 

Estaba totalmente terminada la legalización. Pero a pesar de 

ello yo ya tengo las redes del gas y las redes del agua. Cada 

uno de nosotros tiene medidores  individuales del gas y 

medidores individuales del agua. Igualmente con el tema de la 
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legalización que se quiere también, que nos reciban en las 

áreas de sección el tipo A y el tipo B de cada uno de los 

barrios de la comuna, porque a pesar de que algunos ya están 

legalizados, tienen ya sus vías pavimentadas con todos sus 

servicios públicos domiciliarios. Hay otros barrios que a 

pesar de tener todo esto, no les han recibido las áreas de 

sesión. Ustedes saben que al recibir las áreas de cesión 

podemos tener la oportunidad de que se nos  ejecuten obras 

como; los salones comunales, o las Agoras, que así le llamó la 

administración anterior, los parques infantiles, las canchas 

multifuncionales, los gimnasios al aire, los comedores 

infantiles, los restaurantes escolares, todo lo que de pronto 

a bien está que nos den, para poder tener acceso a todos los 

servicios y a todos los beneficios, para una mejor vida. 

Igualmente quiero mencionarles que hemos visto que hay una 

acción Popular, en la cual habla de la ejecución de las 

acciones y Obras de contención, de la implementación de 

taludes y de contención de  pantallas ancladas, para la 

mitigación de  los riesgos de desastres naturales como las 

inundaciones, desplazamientos de tierra, remociones en masas, 

erosiones  y hundimientos de la comuna. Esto es una acción 

popular que hizo la  líder comunal ABCELINTA GAITAN VILLALBA 

en la cual, nos menciona a los 20 Barrios de la comuna 10 y 11 

para hacer esas obras de mitigación. Entonces agradecería 

realmente que nos dieran la oportunidad de que realmente esas 

obras se pudieran ejecutar en este cuatrienio. Cómo realmente 

lo aplica la acción popular y pues lo último que le quería 

pedir, es que si hay la posibilidad de pavimentación en mi 

barrio ya que tenemos todas las redes de servicio y podría 

haber un presupuesto les agradecería. Muchísimas gracias Dios 

les bendiga a todos por darnos la oportunidad de escucharnos. 

. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA continúa  el señor José Arturo 

Villareal Muñoz. 

Por favor Don José Arturo habilite el micrófono para 

escucharlo.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR JOSÉ ARTURO VILLAREAL  MUÑOZ. Muy buenas 

tardes doctora Claudia señores concejales de Bucaramanga, 

compañeros presidentes y ediles, junta directiva y 

administrativa del municipio. Bueno nosotros, soy presidente 

del barrio Balcones del Sur, nosotros no estamos legalizados, 

pues queremos pedirles a los concejales a los directivos y 

administrativos de este del municipio, que nos tengan en 

cuenta, ya que nosotros en el plan de desarrollo no somos 

tenidos en cuenta por no estar legalizado. Entonces debido a 

esto y a la pandemia que se nos está presentando, quiero 

pedirles que nos ayuden con los servicios públicos, como son 

el agua, el gas y el alcantarillado. Porque en esta pandemia, 
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hemos sufrido mucho. Ahoritica en estos momentos, llevamos 

tres días sin el servicio de agua, los adultos mayores son 

personas que necesitan, digamos el servicio del gas porque a 

veces se les acaba y digamos en este momento no tienen el 

sustento para comprar la bombona, que vale $ 65000. usted me 

disculparan doctora, del tema que le estoy hablando y a los 

señores concejales pero si quiero  hablar de esto porque es 

una problemática que tenemos y nos está afectando y sobre todo 

a los niños, a los adultos mayores, entonces quisiera  que nos 

tuvieran en cuenta, sobre todo en el proceso de legalización y 

en el proceso de los servicios públicos, qué es lo que 

necesitamos y requerimos urgentemente para el sector de estos 

barrios, que son llamados subnormales, pero que a la vez 

nosotros pagamos lo que son los impuestos, por nuestras 

comunidades. De igual manera nosotros tenemos a medias, un 

servicio de alcantarillado, que también no lo están cobrando 

como a un estrato normal corriente. Entonces  tenemos un 70% 

de alcantarillado Construido. Quiero pedirles a los honorables 

concejales que nos ayuden a construir el otro 30% que nos 

falta, para qué con ese fin nos puedan suministrar el servicio 

de agua y llegará su totalidad y poder adquirir todo esto 

porque de igual manera a nosotros, la problemática del agua 

nos ha afectado bastante. También tenemos el problema que son 

los andenes, qué ahoritica nos hemos visto afectados con los 

adultos mayores para poderlos ayudar a sacarlos  de las 

viviendas, las vías no están adecuadas, Entonces por las obras 

de mitigación, creo que se puede los honorables concejales, 

nos pueden ayudar con  obras de mitigación. Tenemos unos muros 

en zonas de escarpas, qué esas zonas están que se erosionan, 

le pido en nombre de mi comunidad y en nombre de todos 

nosotros que nos ayuden con esas obras que nos están 

afectando. Lo otro que quería pedir es la cuestión de la 

seguridad sobre estos sectores, estos Barrios por lo que no 

tienen vía de acceso, se le dificulta mucho a las patrullas de 

la policía para entrar en nuestros Barrios, creo que 

construyendo las vías peatonales es más fácil para que la 

policía nos colabore y no lleguen a vigilar a nuestros 

sectores. No siendo más, quiero agradecerle la oportunidad que 

me han dado, que me ha prestado el concejo municipal y la 

administración municipal, quedó muy agradecido con ustedes y 

ojalá nos tengan en cuenta en los procesos de legalización, en 

la cuestión de los servicios públicos, las obras de mitigación 

que son importantes al igual que las peatonales y los andenes. 

Muchas gracias. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa el señor Oscar Fabián 

Pérez. Don Oscar habilite el micrófono para escucharlo. No se 

escucha continuamos con la señora esperanza Murillo Estrada. 

Señora esperanza la escuchamos.  
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INTERVENCIÓN: SEÑORA ESPERANZA MURILLO ESTRADA.  Buenas tardes 

señor presidente del consejo y el resto de concejales habla la 

señora Esperanza Murillo presidenta del barrio Santa María 

comuna 11, mis compañeros de acá de la comuna, ya hablaron 

mucho de que necesitamos acá en la comuna sector Sur, un 

centro de vida de adulto mayor, el hospital del Sur que ya lo 

dijeron mis compañeros y también necesitamos muchísimo son las 

peatonales. yo hablo de lo que es de mi barrio, necesitamos 

mucho lo que es peatonales En mi barrio tenemos un lote De 767 

metros cuadrados para un salón comunal, desde el 2016 yo le he 

pasado muchas solicitudes a la alcaldía, al  Señor alcalde, le 

pasó tres y cuatro veces en el año pidiéndole recursos para el 

salón comunal del barrio, no se ha podido ver eso, en el 

parque que tenemos al pie de la sede de las unidades, en ese 

parque Me gane un presupuesto participativo y lo tenía ganado 

del 2016 y llegaron en  el 2019 a hacerlo y lo único que 

hicieron, no me siento conforme porque lo único que hicieron  

fue  el piso y ese piso  está vuelto nada y en el kiosco 

supuestamente porque yo pasaba solicitud con el presupuesto 

participativo, me decían que estaba en estudio. Yo creí que 

era que iban a hacer un cambio al parque y resulta que lo 

único que hicieron fue quitar la teja En el kiosco. Lo que 

medio servía. y los parales del kiosco están llenos de puro 

comején. Lo otro también que tenemos ahí en el parque, es un 

parque infantil, eso está con madera toda podrida, yo creo que 

han venido varios de consejo a mirar  porque he pedido 

muchísimas solicitudes y me dicen que estoy en espera y en 

espera. También el gimnasio está vuelto nada, yo Durante los 

cuatro años de ser presidente de verdad, no me han dado una 

buena obra para nuestro barrio. Gracias por tenernos en cuenta 

y que Dios los bendiga y buen día para todos los compañeros. 

Gracias muy amables.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa la Señora Sandra 

Liliana Esteban.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑORA SANDRA LILIANA ESTEBAN. Muy buenas tardes 

para todos, un saludo especial  para todos los que nos 

escuchan en este momento. Bueno yo quiero hacer un aporte en 

cuanto al tema de los barrios que se encuentran en proceso de 

legalización y asentamientos humanos. En mi caso específico, 

es un barrio que lleva 20 años tratando de llegar a la 

legalidad y pues Hace 2 años yo vengo trabajando en esto y ya 

pues hemos obtenido una resolución. Pero  gran parte del 

problema pues lo que Yo quiero que hagamos énfasis en que 

estos barrios están en proceso de legalización. Actualmente en 

Bucaramanga hay más de 114 barrios, que necesitan este 

proceso, en los dos últimos años se lograron legalizar 13 

Barrios. en comparación a lo que se necesita en total fueron 

muy poquitos, pero igual fue un buen avance muy grande, por la 
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administración anterior, se habilitaron las medidas de 

curaduría 0 que está funcionando en la alcaldía de 

Bucaramanga, en este momento pero Yo quiero hacer énfasis en 

que se puedan terminar los procesos de legalización como tal, 

porque lo digo; gran parte del problema radica en que no se ha 

mantenido el personal humano que trata el tema. y estamos 

hablando de un tema que tiene una trazabilidad específica y 

cada asentamiento humano tiene una historia propia y diferente 

a las demás. por lo menos en mi experiencia personal llevo dos 

años haciendo este proceso, en tres ocasiones han cambiado el 

personal, entonces Esto hace que el proceso no lleve una 

continuidad  porque de aquí a que un equipo le coja el tiro y 

conozca la historia de cada barrio, Entonces se pierden 3, 4 y 

hasta 5 meses que el personal nuevo, vuelve y coge el hilo, 

entonces gran parte del problema radica en eso. Lo otro Es que 

yo estoy mirando que nosotros en los barrios que estamos 

haciendo el proceso, obtenemos una resolución, que al mismo 

tiempo hace las veces  de licencia de construcción hasta ahí. 

Pero vamos a las notarías o a instrumentos públicos y no es 

posible hacer la titulación de cada predio. Entonces trabajar 

mancomunadamente con el oficina de instrumentos públicos que 

eso es muy importante. Lo otro hacer el reconocimiento de cada 

vivienda, el año pasado se lograron hacer 20 reconocimientos 

de viviendas, pero estamos hablando de 13 barrios que se 

lograron legalizar. Por lo menos en mi barrio son 160 

viviendas Las que se legalizaron. En la administración 

anterior sólo se lograron hacer el reconocimiento a 20 

viviendas entonces  de qué estamos hablando. A medida de que 

van llegando los barrios se van legalizando llegan a  la 

curaduría 0 llegan a la alcaldía Y quedan en lista de espera. 

si están en reconocimiento presencial para cubrir un barrio 

completo. Si vamos a mirar los 13 barrios Que ya se 

legalizaron que sean cada uno 150 casas son más de 2000 casas 

que estamos hablando. Entonces cuando vamos a tener el 

reconocimiento nosotros los que estamos en cola. El año pasado 

en el tema de reconocimiento solamente estaba trabajando un 

arquitecto y un ingeniero civil, allá en legalizaciones de 

curaduría 0. Entonces yo sí quiero hacerles énfasis en eso en 

que nos ayuden a todos los barrios de Bucaramanga que tenemos 

este problema para que podamos finalizar el proceso de 

legalización. Ahora bien siempre nos han dicho que por no ser 

barrios  ilegales no pueden invertir en nuestros Barrios que 

no se puede hacer inversión pública, pero hay una sentencia 

donde se declara Inexequible el artículo 99 de la ley 812 de 

2003, cuando se analiza el fallo pone de manifiesto la 

confrontación de los prospectos constitucionales de la 

propiedad privada Y entonces la corte constitucional, promueve 

la ocupación ilegal de bienes inmuebles. Pero sirviendo las 

desigualdades que pueden ser generadas por……. bueno la corte 

constitucional ya hizo un fallo en donde nosotros los barrios 
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que estamos en proceso de legalización o que no tenemos 

impedimento legal alguno para que hagan inversión de recursos 

públicos en nuestros asentamientos y nosotros necesitamos 

obras de mitigación precisamente para poder continuar con todo 

los procesos que necesitamos y que llevamos acabó. Esta era mi 

intervención Muchas gracias a todos, Buena tarde y gracias por 

la oportunidad  que nos dan de manifestar todas nuestras 

inquietudes a la administración municipal y a la junta 

directiva de la alcaldía.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA.  Continúa el señor Pedro Nel 

Barrera barreño.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR PEDRO NEL BARRERA. Muy buenas tardes a 

todos los concejales, a los presidentes de juntas de acción 

comunal, a los señores ediles. un saludo muy especial al 

doctor Javier Ayala. Retomando todo lo que mis compañeros han 

hablado acerca de la comuna 11, Yo quiero solicitar muy 

encarecidamente se nos tenga en cuenta el arreglo de la malla 

Vial. Acá hago  referencia con esto, tenemos muchas escuelas 

en nuestro sector, los niños son el futuro de Colombia, son el 

futuro de todo un país y queremos que esos niños no sean 

atropellados por motos, carros, queremos que se tomen a la  

tarea ya que seguir dando  Desarrollo Social en todas nuestras 

escuelas, No hay los reductores de velocidad que necesitamos, 

no está la señalización en las vías en  donde se les exija al 

motociclista y al carro que la velocidad permitida es de 30 km 

máximo Cómo velocidad. Solicitamos reductores de velocidad en 

diferentes partes en el barrio DANGOND, hay dos escuelas y un 

colegio el colegio Santa Ana, la escuela del barrio DANGOND y 

suceden accidentes que no se reportan nunca, todos los días 

los hay  y nosotros la comunidad lo vivimos y lo sentimos. Se 

dio hace pocos años el arreglo de la malla Vial, pero no fue 

exitosa. A los tres o cuatro meses ya se veía el pavimento 

levantado entonces no hubo como un control de calidad, ninguna 

veeduría que estuviera pendiente de estos arreglos. también 

miramos qué del INEN  hacia abajo que en nuestra comuna, hasta 

el barrio Provenza, se instaló una malla por toda la 105 y 

eso  bajo mucho  el índice de accidentalidad, pero de ahí para 

abajo que son los colegios divino niño colegio INEM, Colegio 

Rocío, la escuela DANGOND, Toledo plata. No tenemos protección 

para esa gente. sí colocamos esa malla que va por toda la 105 

y dejamos unos pasos peatonales, señores concejales, eso va 

ayudar que los índices de accidentalidad, sean más bajitos y   

eso va moderar la calidad de vida para nuestro sector. Hemos 

hablado de un centro vida, hemos hablado también de la vía al 

terminal, los barrios Conquistadores y ciudad Venecia y al 

frente Alameda del viento, hay  necesitamos un puente peatonal 

con muchísima  urgencia. Sabemos que es algo tedioso y Qué es 

algo complicado llevar a cabo todas estas obras, pero si las 
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estamos solicitando, la comunidad las está pidiendo y Nosotros 

somos las voces para poder replicar toda esa información y 

poder llegar a ustedes. Miramos el centro clínico   del sur, 

el cual  hay varios espacios y hay varios lotes dónde podemos 

hacer ese centro clínico del sur, Entonces es muchísima gente 

la que vive son más de 28 Barrios, Son muchísimos habitantes y 

podemos Llegar  y cuando una persona está de noche  enferma, 

los centros médicos de salud del Toledo plata no funciona las 

24 horas. Entonces una persona mientras la trasladan a un 

centro médico  de Cañaveral, puede fallecer.  Porque se ha 

incrementado mucho la delincuencia en nuestro sector. Y aquí 

que pedimos a voces un caí móvil, en la cancha del barrio 

DANGOND, porque alrededor del barrio DANGOND hay más de 12 

Barrios y todos están ahí. y la policía no puede atender esa 

problemática Porque digamos un caí Qué es Venecia un cal Qué 

es el INEM, los policías no pueden llegar a tiempo, porque 

sabemos que  no hay mayor policía para poder cumplir todas 

esas necesidades del sector. Yo también les agradezco arreglar 

los escenarios deportivos los  cuales no  han intervenido, lo 

digo por el Toledo plata en estos momentos, el Rocío que se le 

hizo un buen arreglo, pero Toledo plata, Manuela Beltrán, son 

escenarios deportivos que no se le han metido la mano. Tenemos 

un Caminodromo,  que daría mucho para que la gente saliera 

hacer deporte y nuestra juventud hiciera índice en el deporte. 

De la mano del centro cultural del oriente, se nos den  los 

recursos para que podamos hacer campaña de danza, de teatro, 

eso se perdió y los  niños ahoritica, no tienen esos espacios 

disponibles. Quiero de antemano agradecer por esa calma, por 

estar aquí, por habernos compartido este espacio y que se nos 

escuche. Gracias porque los años atrás no hemos tenido esa 

participación y yo el día de hoy Les quiero es agradecer. Muy 

gentil y muy amables por permitirme  participar. Feliz tarde. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa la señora Luz Marina 

Rivero. Doña luz marina la escuchamos.   

 

INTERVENCIÓN: SEÑORA LUZ MARINA RIVERO. Muy buenas tardes 

doctora  Claudia, señor presidente, Muy buenas tardes demás 

concejales, amigos especiales como el Doctor Carlos Barajas, 

el doctor Fabián Oviedo y el doctor Nelson. Un saludo muy 

especial. Continuando con todo lo que han dicho mis 

compañeros, han sido claro. Tenemos mucha inseguridad en 

nuestro sector, que realmente estamos que no somos capaces. 

Hablo por la parte mía, tengo dos entradas que son Terribles 

la 1; la cancha del Hoyo, vienen de todos los barrios de 

Bucaramanga y del sector a consumir drogas, no hago más sino 

Llamar la policía a todo momento. Entonces estamos esperando 

que me colaboren con unas cámaras para todo el sector y así 

poder nosotros administrar, Esas cámaras, nosotros la 

comunidad. Segundo; de verdad que necesitamos también ese 
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hospital del sur, necesitamos también, el centro del adulto 

mayor necesitamos que cuando ya nos vayan a construir, 

nuestro  hospital del Sur que nos pongan a funcionar las 24 

horas del centro de salud que tenemos. Porque realmente son 

todos los barrios que acuden a ese centro de salud y solamente 

hasta las 6 de la tarde entonces esperamos y le pedimos al 

consejo que nos colabore en ese punto. Fundamentalmente tengo 

la entrega de mis zonas verdes, que ya tengo aproximadamente 6 

años, con mi segundo periodo de junta, como presidenta y ha 

sido imposible por el lado del IGAC de qué me tiene 

embolatado, que en dos meses que en un mes que estoy pensando 

para que ellos me reciban. porque por parte de la alcaldía ya 

me recibieron Espero que el consejo nos colabore, para qué 

Así, ya agilizado ese tema, entonces podamos remodelar la 

cancha del Toledo que me da tristeza, la sede del adulto mayor 

que tenemos ahí, el salón comunal, los parques, las vías, las 

peatonales, los andenes. Le agradezco de antemano al  concejo 

de Bucaramanga, qué tan gentilmente nos han abierto Las 

puertas en el día de hoy, para escuchar todas las necesidades 

de nuestros compañeros, nosotros que estamos representando 

nuestras comunidades, Esperamos que nos den un alivio a todas 

las comunidades de nuestro sector, sobre todo También estamos 

mirando esa legalización de esos Barrios, porque realmente se 

merece que se legalicen los barrios,  queremos que sean dignos 

como todas las urbanizaciones de verdad que lo merecemos. 

Felices tardes, Muchas gracias y que Dios los bendiga a todos.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa la señora Martha 

Cecilia Acevedo. 

 

INTERVENCIÓN: SEÑORA MARTHA CECILIA ACEVEDO. Buenas tardes 

doctora Claudia, gracias por la invitación a esta 

participación. Un saludo cariñoso al concejal Leonardo 

Mancilla y al concejal Fabián Oviedo. Yo soy Marta Acevedo, 

líder del barrio asentamiento humano; Brisas del paraíso y 

edil de la comuna 11. en este momentico tengo dos temas que 

tratar primero es en cuanto a mi barrio, ya los compañeros han 

hablado mucho de lo que es la legalización, Pero hay un 

puntico  importante para tocar Nosotros somos un asentamiento 

humano donde pagamos impuestos como cualquier barrio y para 

nosotros no hay ninguna consideración de parte de la 

administración. ir a las empresas donde se maneja el 

alcantarillado, es una Gestión terrible, porque no está el 

ingeniero, Porque no está la ingeniera, porque a usted no la 

conozco, porque no sabemos, porqué se le puede dar, porque no 

se le puede dar. Yo llevo ya  año y medio trabajando en esto y 

no he podido lograr nada. Por otra parte nosotros necesitamos 

la colaboración del Consejo, para los servicios públicos, la 

pila pública, es un cáncer de no acabar jamás. Es un dolor de 

cabeza para toda la comuna de los asentamientos humanos 
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Entonces nosotros necesitamos que el consejo nos ayude, ponga 

los ojos en estos Barrios, Perdón en estos asentamientos 

humanos Cómo es Brisas del paraíso y los demás asentamientos 

de la comuna 11 para que logremos salir de este anonimato. yo 

pienso que la comunidad de un asentamiento merece respeto y 

merece calidad de vida, tanto como la de los barrios de 

cualquier estrato. Entonces les pido el favor que pongan los 

ojos en la legalización de estos asentamientos. Por otra parte 

les voy a hablar del barrio granjas de Julio Rincón. Este 

barrio necesita terminar de canalizar la quebrada, La Chiquita 

es una quebrada que pasa por toda la mitad del barrio, 

solamente tiene una parte muy pequeña canalizada del resto las 

aguas vierten a cielo abierto, esto significa socavar las 

pocas vías peatonales que tiene este barrio. a mí me gustaría 

que el consejo No sé si algún concejal conoce este barrio, 

donde la entrada para este sector la más cerca que queda, 

tiene 174 escalones para bajar o para subir y salir. ya nos 

podemos imaginar un adulto mayor saliendo de allí. Este barrio 

no tiene vías de acceso donde pueda entrar un taxi, donde 

pueda entrar cualquier clase de vehículo. Si tenemos una 

emergencia de un adulto mayor a medianoche. Las constructoras 

que han hecho sus obras alrededor de este barrio, han vertido 

sus aguas a esta quebrada y quienes pagan las consecuencias; 

la comunidad de Julio Rincón. ya nos podemos imaginar la 

contaminación tan terrible para estas personas, especialmente 

para los niños y los adultos mayores.  No tener vías de 

acceso, Hace que estos barrios se conviertan  en foco de 

inseguridad, donde la policía no puede bajar de una manera 

inmediata, porque no hay vías de acceso. Entonces mi petición 

en este momento al concejo de Bucaramanga, es poner los ojos 

en estos barrios que realmente lo necesitan y lo necesitamos 

tantísimo. Estamos pidiéndoles encarecidamente que durante 

estos cuatro años y con la administración del ingeniero Juan 

Carlos, la vista se fije en nosotros, somos comunidad ya lo 

repito, que pagamos impuestos igual que cualquier barrio de 

Bucaramanga. Doctora Claudia del Consejo, Muchísimas gracias 

por tenernos en cuenta, Muchas gracias por la participación. 

Dios les bendiga.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA: continúa el señor José Dolores 

Mendoza.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR JOSÉ DOLORES MENDOZA. Sí muy buenas 

tardes, Un saludo doctora Claudia Martínez y al señor 

presidente Jorge Rangel a todos los concejales y a todos los 

ediles de la comuna 11 y presidentes de la comuna 11. Como 

edil de la comuna 11, venimos trabajando de la mano con la 

administración de la alcaldía de Bucaramanga. Los presidentes 

de junta y acciones comunales y con  nuestros compañeros 

ediles. Donde se vienen haciendo unas obras de la 
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administración del ingeniero Rodolfo Hernández, lo que es que 

ya dijeron los presidentes de junta de algunas acciones 

comunales, lo de la legalización de los barrios que son nueve 

barrios en la comuna 11. Donde la gente está sufriendo por los 

servicios públicos, que es  lo del gas, lo del alcantarillado 

y lo del agua potable, Ellos tienen un contador doctora, donde 

les toca a veces en la noche a la una o dos de la mañana para 

aprontar su agua, porque no le llega el agua a sus casas, no 

le llega la presión del agua a sus casas. por lo tanto yo pido 

al concejo, a los amigos que tenemos en el concejo, que nos 

unamos nosotros los ediles, los presidentes de juntas 

comunales y el concejo y el alcalde, para poder hacer esas 

obras, y traer recursos de otras partes, para que se hagan 

esas obras y la comunidad se sienta bien. Ese es el tema. Lo 

otro pido también doctora, que en el terminal se han pasado 

peticiones, para que se haga una peatonal subiendo al 

terminal, no la hay. Hasta COAVICONSA están mal hechas esas 

peatonales. También pido que se hagan el arreglo de las aguas 

negras, que van por coca cola que producen mal olor, no sé si 

es la alcaldía o EMPAS que le toque arreglar eso. También 

necesito que el concejo nos ayude, que nos dejen un recuerdo, 

los concejales de Bucaramanga, que se haga el hospital del 

sur, así como se hizo el hospital del norte, que fue un 

sufrimiento que  hiciera ese hospital del norte y ese hospital 

brinda una utilidad, para toda la población del norte y otros 

barrios. Necesitamos es eso doctora, que nos apoyen esto y lo 

de la legalización, escrituración, de todos los barrios que 

están sin legalizar en la comuna 11. Muchísimas gracias, muy 

amable y que Dios los bendiga, a los señores concejales y al 

alcalde y a nuestros compañeros ediles y presidentes de acción 

comunal.  

 

INTERVENCION: DOCTORA CLAUDIA. Continúa doña CLAUDIA ROJAS 

MORENO. Doña Claudia habilite su micrófono. Por favor.  

 

INTERVENCIÓN: DOÑA CLAUDIA ROJAS MORENO.  Buenas tardes a 

todos los presentes, gracias permitirnos este espacio para 

poder transmitir todas las inquietudes que tiene nuestra 

comuna. Soy Claudia Rojas presidenta de la comuna 11, en esta 

comuna hay un gran número de adultos mayores que se encuentran 

en una situación de vulnerabilidad por su edad y por sus 

condiciones económicas, queremos que ellos tengan un derecho a 

la salud digna y a la recreación y la cultura. Como presidenta 

de la comuna, le propongo a la administración que para mejorar 

la calidad de vida de nuestros adultos mayores sea creado un 

centro vida, que les ofrezcan los servicios que ellos 

requieran, para tener una vejez digna. Así como el norte, el 

oriente, el occidente existe centro vida, el sur también lo 

necesita y sabemos que con la ayuda de nuestro alcalde pueda 

ser incluido en el plan de desarrollo. Contamos con lote 
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adecuado para poder construir este centro vida para nuestros 

adultos mayores y así darles una vejes digna. Esa sería mi 

primera inquietud, la segunda inquietud; es en cuanto a la 

seguridad, no solo el sur sino a nivel Bucaramanga, está en 

estado de   inseguridad no solo de robos, sino también de 

ventas de drogas, todos los barrios de Bucaramanga, están 

sufriendo la inseguridad y la venta de drogas que hay.  El 80 

de los barrios son inseguros, sabemos que la policía nacional 

no es suficiente cubrir la seguridad que requerimos, no solo 

se puede poner un policía en cada esquina, pero cuando hay 

atracos, la policía no puede llegar enseguida porque tiene que 

cubrir 18 y hasta 25 barrios una patrulla, por eso mi 

propuesta es que sea incluido en el plan de desarrollo un 

sistema de cámaras, que sean dirigidas por la junta de acción 

de cada barrio, que cada barrio tenga su monitoreo de cámaras, 

sabemos que hay cámaras de la policía pero la verdad no 

funcionan.  En lugar de invertir unas cámaras que para usted, 

para la ciudad no son rentables, podamos incluir en el plan de 

desarrollo un circuito cerrado de cámaras, para cada Barrio. 

Con esto sabemos que estamos combatiendo la inseguridad y 

podemos ayudarle a nuestra Policía Nacional. Darles las 

gracias a todos por dejarnos participar y pedirles que por 

favor estas peticiones sean incluidas en el plan de 

desarrollo. Muchas gracias para todos y mil bendiciones. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA, continúa el señor Edwin Romero 

VIVIESCAS   

 

INTERVENCION: SEÑOR EDWIN ROMERO VIVIESCAS. Buenas tardes a 

todos los honorables  concejales, señor presidente, 

secretarios, secretario de despacho a toda, la comunidad 

general, organizaciones que están presentes en esta mesa de 

trabajo, presidente. También agradecerle la participación en 

este espacio tan importante, exaltar y respaldar la labor que 

se viene realizando desde la administración. Pero frente al 

plan de desarrollo como edil tengo tres cositas puntuales qué 

inquietan. la primera; está con la formulación del plan de  

desarrollo, en cuanto a la manera cómo se ha desarrollado, tan 

abierta, dejando tan abierta a libre manipulación  durante el 

tiempo de la Administración, la libre ejecución de los 

proyectos, y qué tanto que los compañeros de la comuna, han 

hablado de Qué necesitamos, un hospital del Sur, un centro 

vida, necesitamos apoyo a la juventud, allí encontramos en el 

plan de desarrollo, en el caso de hoy que se debate lo 

referente a población de primera infancia. Que se van a 

construir y adecuar 4 CBI  la Comuna 11 no cuenta con ningún 

CBI. Se van a adecuar 6 casas de la Juventud.  la comuna 11 no 

cuenta con ninguna casa de la Juventud. Se habla de 88,600 

metros cuadrados de Desarrollo y  mejoramiento del espacio 

público. Cuántos de esos le corresponden a la comuna 11. Son 
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las inquietudes que nos genera, dentro de la parte de salud en 

el diagnóstico se habla del incremento de la mortalidad de 4,8  

a 5,1  por defunción y la primera causa es  enfermedades 

relacionadas con el sistema circulatorio. Dentro  todo el 

espacio que hay en el plan de desarrollo, los programas No 

atienden ese diagnóstico que presentan. En una pasada reunión 

yo hacía referencia a la equidad que debía ser en la 

implementación de este plan de desarrollo, en las diferentes 

comunas. Porque si hablamos de adecuar 4 CBI, no sabemos 

cuáles CBI siempre se concentran En un solo sector de la 

población. Eso en cuanto al plan de desarrollo a nivel 

general  a nivel de comunas, seguimos insistiendo como lo han 

hecho los compañeros en el hospital del Sur, es una deuda que 

la administración tiene para con la comuna 11. El incremento 

poblacional que tenemos fueron más de 11.000 familias de 

barrios formales e informales añade y merece una necesidad 

urgente de atención en salud. el puesto de salud de 

necesidades básicas que tenemos no da abasto,  no tiene la 

cobertura suficiente para  atender toda la población Qué hay 

en la comuna 11.  La comuna 11 ha estado abandonada de una u 

otra manera por la administración,  los escenarios deportivos 

y ahora me refiero a mi barrio Manuela Beltrán, están 

totalmente abandonados por la administración. Entonces hacemos 

una petición hay una u otra respuesta muy paulatina.  En ese 

mismo orden de ideas en cuanto a los programas y proyectos 

sociales que hay frente a la juventud frente a sustancias 

psicoactivas, no hay Claridad en ello, los últimos programas y 

planes que se desarrollan  a veces  son simplemente 

esenciales,  simplemente para cubrir una necesidad o unos 

datos. No hay programas claros o si los hay no son 

fortalecidos para mitigar, para prevenir,  para promocionar un 

poco la salud pública y mitigar también el impacto de uso de 

sustancias psicoactivas en los niños y en los jóvenes.  Qué 

hay en la comuna. Tenemos una gran juventud abandonada por 

parte de la Administración pública, por eso aprovechó a los 

entes que hay y a ustedes señores concejales De darnos una 

mirada fuerte y oportuna. tenemos en nuestra comuna la sede  

las unidades tecnológicas,  Qué bueno sería que  en las 

unidades se hicieran  unos convenios para qué la comunidad de 

la comuna 11 salga  beneficiada de forma directa de este 

espacio de los programas  qué las unidades   tienen, programas 

que estén articulados directamente con las juntas de acción 

comunal y los ediles en este caso para quienes estamos en 

desempeño .Frente a lo que se devela  dentro de lo que 

conocemos tenemos un problema de seguridad y no está siendo 

atendido, por favor secretaría del interior y tenemos 

problemas a nivel de salud que tampoco están siendo atendidos 

es importante dejar Claro que se va a invertir y en dónde se 

va a invertir y cómo se va a hacer esa distribución 

equitativa. Muchas gracias. 
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INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa la señora Josefina  

Torres Riveros señora Josefina por favor habilite su 

micrófono.  

 

INTERVENCIÓN: LA SEÑORA JOSEFINA RIVEROS. Buenas tardes. Un 

saludo a los señores concejales y a todos los presentes que 

integran esta mesa de trabajo, a nuestros compañeros 

presidente de junta de acción comunal y ediles. mi nombre es 

Josefina Torres Rivero presidenta de acción comunal del barrio 

pan de azúcar en la comuna 12.  Agradecerles a los señores del 

Consejo, por darnos este espacio para exponer las necesidades 

de nuestro barrio y especialmente en nuestro sector pan de 

azúcar. Solicitamos crear una unidad de policía ambiental, 

Comando de acción inmediata CAI  para la protección de los 

cerros orientales, ya que  es el único pulmón que tenemos en 

Bucaramanga  y está dentro de nuestro barrio pan de azúcar.  

Primero; para prevenir la casa Afectiva  de especies como; 

ñeques gallinetas,  zorros grises, Iguanas, Armadillos y 

ardillas.  Controlar el botadero de basuras en las zonas 

boscosas. Acabar el consumo y micro tráfico de sustancias  

alucinógenas  en la zona boscosa, prevenir la contaminación de 

las fuentes hídricas  quebradas, realizando jornadas de 

limpieza. dar seguridad y acompañar a la comunidad en 

actividades ecológicas, como senderismo, caminatas entre 

otras.  Generar una cultura canina de comportamiento higiene y 

respeto y hacer efectiva la ley ambiental. Solicitamos que en 

el plan de desarrollo 2020-2023 se incluyan está necesidades 

del barrio pan de azúcar.  Para que esto se haga una realidad 

se debe construir un CAI.  el cual estaría ubicado en la 

carrera 54 en el espacio entre el polideportivo y el salón 

comunal, así también contribuimos con el buen uso del 

polideportivo y apoyamos a los barrios que están a nuestro 

alrededor. Muchísimas gracias a los señores concejales a la 

doctora Claudia por habernos dado este espacio. muy amable.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa el señor Antonio José 

Ordóñez.  Don Antonio por favor habilita a su micrófono.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR ANTONIO JOSE ORDÓÑEZ.  Muy buenas tardes 

Soy el presidente de la junta de acción comunal del Barrio La 

Floresta. Nosotros pues tenemos muchísimas inquietudes en 

común con los barrios como son: Terrazas,  jardín, pan de 

azúcar. Qué es seguridad y vías. Tenemos muchos problemas en 

cuanto al mantenimiento de vías del sector, tenemos aprobados 

los reparcheos hace 6 años,  pero no ha sido posible. la otra 

inquietud es la seguridad del sector mantenemos bastante 

inseguros por ser un sector bastante boscoso y realmente las 

autoridades no nos están apoyando Cómo se requiere.  Son las 

inquietudes que requerimos en este momento, personalmente 

Tengo una inquietud que es, no sé bajo qué parámetros, 
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infraestructura está permitiendo que la zona verdes se nos se 

endurezcan  se nos está llenando de cemento el barrio. 

Quisiera que ustedes señores concejales nos colaboraran Y de 

pronto nombrarán una comisión y nos diéramos una vueltecita 

por el sector y así poder detectar todos los problemas y todas 

las falencias que tenemos. Eso sería de momento la inquietud 

nuestra. Muchísimas gracias. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa la señora Olga Lucía 

Acosta Castro. Señora Lucía si tiene conectividad habilite su 

micrófono para escucharla. No se pudo conectar, continúa el 

señor César Augusto Ortiz. Señor César lo escuchamos.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR CÉSAR AUGUSTO ORTIZ.  Buenas tardes 

honorables concejales a todas las personas que nos acompañan 

hoy en este chat virtual. Quiero agradecerles por esta 

oportunidad de expresar  todas las necesidades que tenemos en 

esta comuna. realmente Pues estamos trabajando de la mano 

junto a nuestros compañeros; Asdrúbal Salcedo, Ángela Romero, 

Olga Acosta, Sonia Zárate y estamos necesitando en la comuna 

12, como tal trabajar en la parte de seguridad, Tenemos muchos 

problemas, todos los vendedores ambulantes que nos están 

acompañando en este momento junto a los venezolanos, han hecho 

de la situación de seguridad en la época antes  de la 

pandemia  y ahora que estamos en la pandemia pues es 

complicado para todas las personas que conviven en nuestra 

comunidad. También tenemos problemas en la parte de la 

movilidad y en esta situación de la pandemia no la estamos 

notando.  Muy importante que todas las personas que nos 

acompañan y todas las personas que nos están apoyando en el 

consejo nos ayuden a mejorar este tema óseo,  la parte de los 

piratas nos  están agobiando. Pues obviamente como les digo 

en  este momento de la pandemia no se nota tanto. Pero 

situaciones anteriores se han hecho pequeños terminales de 

piratas en carrera 33 en donde se paran, donde paran también 

camiones con venta de frutas y la autoridad simplemente lo 

deja. yo ya he colocado las quejas, les he pedido el favor, 

los han corrido pero al rato vuelven y aparecen  entonces 

nuestro tema básico de problemática en nuestra comunidad son 

seguridad, movilidad y el consumo de drogas en el parque San 

Pío y el parque de los Leones está invadido por consumidores y 

la policía los corre y ellos vuelven y llegan. Yo sé que 

tienen sus derechos pero no tienen derecho de contaminar 

nuestra comuna.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA.  Continúa la señora Ángela 

Romero. Señora Ángela por favor si tiene conectividad por 

favor habilite su micrófono. Continúa el señor Asdrúbal 

Salcedo Vergel.  
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INTERVENCIÓN: SEÑOR ASDRUBAL SALCEDO VERGEL. Buenas tardes 

representantes del Consejo del municipio de Bucaramanga y a 

todos los presentes, mis compañeros ediles y comunidad en 

general. Hemos elaborado el plan de desarrollo de nuestra 

comuna 2020-2023. Analizando problemáticas que acabo de 

mencionar el compañero, Cómo es la malla vial en mal estado, 

la inseguridad, las ventas ambulantes, la falta de Educación 

en las parques para jóvenes al no consumo de sustancias 

psicoactivas, el control de la movilidad vehicular. esta 

problemática y la falta de compromiso de las administraciones 

municipales con los planes de desarrollo y las fechas de 

ejecución estipuladas, en el caso Del presupuesto 

participativo, donde la ley 1551 del 2012 dice Qué debe ser 

anual la ejecución de este presupuesto,  donde la 

administración municipal por falta de voluntad política, saca 

nuevos decretos, para dilatar los procedimientos por casi seis 

meses, si: para ejecutar un presupuesto participativo de un 

año, empieza la actividad desde mayo  prácticamente, esta 

mayo, junio, Julio, agosto, Septiembre, octubre. Hasta  

octubre para la ejecución, entonces toda esta tramitología 

hace que los presupuestos se demoren y por cada período de 

gobierno de cada 4 años, apenas se están ejecutando dos 

presupuestos participativos. Qué pasa con los otros dos 

presupuestos; se están perdiendo y la comunidad pregunta, oiga 

sí el presupuesto estaba Para el 2016 y se están ejecutando 

para el 2018-2019, demora de la administración. Porque 

nosotros como líderes sabemos la problemática, que cada barrio 

tiene y se puede desarrollar lo más pronto posible. Y así 

nuestras comunidades que están esperando realizar sus obras 

cada año, no las han resuelto en la fecha indicada. En este 

plan de desarrollo observamos la línea estratégica número 5,  

gobierno ágil y transparente, para la realización de procesos 

de gestión eficiente y confiable. Para estos presupuestos 

participativos que se presenten en las demás obras sociales. 

Esperamos que en estos cuatro años con él señor alcalde si se 

ejecuten lo más pronto posible. también con la ampliación de 

esta pandemia que se está presentando, solicitamos qué este 

presupuesto del año 2021 del presupuesto participativo, que 

pase a la Secretaría de Desarrollo Social donde se pueden 

analizar proyectos sociales para nuestras comunidades, un 

desarrollo a escala humana, donde Se incrementa más la calidad 

de vida de las personas, el ser y el tener. y el estar en un 

desarrollo humano más sostenible. Vemos que  que estos 

presupuestos lo que están utilizando cuando está en la parte 

de la secretaría de infraestructura, únicamente realizan 

andenes y sardineles y desconocen la parte humana de nuestras 

comunidades y sus necesidades para ese fortalecimiento humano. 

Debe sacar un  un decreto el señor alcalde del presupuesto 

participativo, que es una política pública, y no discriminar a 

los barrios que no tienen junta de acciones comunales es para  
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todos los barrios  la comuna 12 y ejecutarlo lo más pronto 

posible. Ser responsable siendo un gobierno puntual en las 

finanzas públicas y eficientes. También es importante abrir 

canales de comunicación de la alcaldía con las comunas, no 

dejar las comunas  abandonadas. Hay muchos medios de 

comunicación, por medio de aplicaciones que podemos estar 

conectados. Entonces pedimos que en este plan de desarrollo 

vayamos a estar presentes, para desarrollar nuestras 

actividades de la comuna 12.  Vamos a estar con toda la 

comunidad, sabemos que hay espacio Para solicitar y solucionar 

nuestra problemática. Muchas gracias. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúan las representaciones 

de las personas del grupo poblacional y ruralidad y empieza el 

señor Juan Carlos Meléndez.   

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR JUAN CARLOS MELÉNDEZ. Muy buenas tardes 

señores concejales un saludo especial a la mesa directiva  del 

honorable concejo a la mesa directiva en cabeza del doctor 

Jorge Humberto Rangel. Saludo muy especial a concejal Fabián 

Oviedo. En este momento me preocupa ver que la administración 

municipal en cabeza del secretario  de planeación Juan Manuel 

Gómez Padilla, violó totalmente el marco normativo  de la 

participación ciudadana. No se tuvo en cuenta; a los ediles, a 

los presidentes de junta de acción comunal, justificados en la 

emergencia sanitaria y en la crisis actual que estamos 

viviendo. Por eso agradezco este espacio que abre el concejo 

de Bucaramanga, para escuchar, las problemáticas muy 

Especialmente del sector rural de Bucaramanga.  El día 11 de 

mayo del 2020, nos reunimos en una sesión extraordinaria 

presencial aquí en el corregimiento, porque ustedes pueden 

observar me toca buscar  las Riberas del Río, donde pueda 

coger señal,  nosotros no tenemos un sitio donde pueda 

funcionar la junta administradora local. No contamos con esta 

tecnología y en este momento me toca con recursos propios, 

traer  el teléfono para poder participar en las conferencias. 

Cómo lo dice el nombre, el plan de desarrollo; Bucaramanga una 

ciudad de oportunidades 2020-2023. Para el sector rural de 

Bucaramanga, este plan de desarrollo prácticamente quedó nulo. 

Si nosotros nos vamos a mirar lo que tiene plasmado, el plan 

de desarrollo para este cuatrenio.  Es increíble, que  se 

tenga  proyectada una inversión de $ 200 millones de pesos.  

Para los 3 corregimientos,  más de 36 veredas. Para el año 

2020. En este momento, estamos pidiendo, de  que se incluya  

mayor recursos en la parte de infraestructura y en la parte 

social y que no se invierta tanto recurso en tecnología para 

la ciudad y cultura. No entiendo porque se está violando, la 

Constitución nacional en la parte que dice: la inversión 

social no puede decrecer y en los últimos 5 años ha decrecido 

proporcionalmente  esta inversión, Para acá, para el sector 
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rural;  Vemos en el tema de juventud, pedimos que se mire la 

posibilidad de crear una casa de la Juventud, para los jóvenes 

del sector rural, es irónico que en pleno siglo  21, no haya 

un solo escenario deportivo con cubierta y con Coliseo, para 

que la comunidad en general, adultos mayores jóvenes, 

adolescentes infantes, puedan hacer deporte estamos, pidiendo 

que se construya un polideportivo en la Vereda CHITOTA, el 

cual tenemos el lote, a ver si cómo está plasmado en la página 

88 de este plan de desarrollo se lleva a cabo. También 

queremos mirar la meta, que tiene el sector de mejoramiento de 

vivienda, Pero está urbano y rural que se abra un ítem, donde 

se garantice al menos, 300 mejoramientos de vivienda rural ya 

que son 3 corregimientos, más de  36 veredas y se requiere esa 

inversión para garantizar y mejorar la calidad de vida del la 

población rural en nuestros corregimientos. También vale la 

pena mirar cómo se están analizando la posibilidad de crear 

escuelas culturales, para el sector rural, los jóvenes Rurales 

no tienen esa facilidad, no se le dan estas garantías de que 

participen en la cultura, cómo está plasmado en la página 89 

de este plan de desarrollo. También miramos Qué es irónico que 

la ciudad de Bucaramanga capital del departamento, una ciudad 

de categoría especial, Bueno categoría primera, no cuente con 

un solo sistema de riego, Y en este momento se están 

proyectando que está la meta en 200 sistemas de riego. 

Quisiéramos que se ampliará esa meta a 300, ya que pudiesen 

distribuirse 100 sistemas de riego por corregimiento, Y eso va 

a Elevar sustancialmente la productividad del Campesino, La 

despensa agrícola de la ciudad. Entonces va  a estar bastante 

interesante la posibilidad de ese aumento. Lo mismo en el tema 

de proyectos productivos agrícolas o agropecuarios, que se 

aumentarán a 30. ya que está bastante limitada esta meta.  En 

el tema de los mercadillos en este momento existen cuatro 

mercadillos, que han sido un éxito. De  los pocos éxitos de la 

Administración anterior. Pero en este momento quisiera que se 

mantengan estos cuatro mercadillos y que al menos, se extienda 

la meta a crear; nuevos 4 mercadillos en este cuatrienio. Para 

qué los pequeños  productores  del sector rural puedan ser más 

los productores beneficiados, para garantizar la seguridad 

alimentaria en la ciudad de Bucaramanga. También miramos el 

tema de los acueductos veredales, cada vez que viene una ola 

invernal el 80 y 90 % de los acueductos veredales colapsan Y 

si miramos la meta está muy por debajo de la realidad. Se 

plantea que el mantenimiento de repo tensión de 2 acueductos 

en el cuatrienio pedimos, que se aumente ese número de 

mantenimientos a los acueductos ya existentes. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa el señor Luis Jesús 

Jerez. Don Luis Jesús por favor active su micrófono. Don Luis 

Jesús lo escuchamos.  
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INTERVENCIÓN: SEÑOR LUIS JESÚS JEREZ. Yo soy Luis Jesús Jerez 

de la Vereda los Ángeles.  Agradecer en primer momento a la 

junta directiva del Consejo al doctor Manuel si me están 

escuchando. Es que estamos aquí en la Vereda y aquí en la 

Vereda la señal es pésima en el celular. Entonces estamos 

haciendo esfuerzos acá para qué salga nuestra señal. Yo quiero 

hablar del tema de los mercadillos; o sea los mercadillos como 

tal, se convirtieron en política pública mediante el acuerdo 

025 del 28 de agosto del 2019, un acuerdo que hizo Gilberto 

López, el ingeniero  Rigoberto y otros compañeros campesinos, 

para que en el acuerdo éste,  se socializaran los mercadillos. 

Entonces yo quiero que el consejo coja el acuerdo y lo 

implemente. Ahí está el acuerdo que lo recoja y lo implemente 

y cuente con nosotros, los que estamos ya, en los mercadillos 

hiendo  domingo a domingo, pero en este momento están cerrados 

por  el Covid 19, a raíz de esa crisis del Covid 19. Nosotros 

los campesinos  creamos la cooperativa que se llama: merco 

productiva, donde estamos llevando mercados a domicilio A los 

hogares de Bucaramanga. Muchas personas nos han pedido ya su 

mercado dentro de ellas la doctora concejal; Marina de Jesús 

Arévalo. agradecerle a la concejal que nos ha ayudado en eso y 

nos ha encaminado en el cooperativismo. Lo otro que quiero 

pedir de verdad, que ahí debe estar el doctor Juan Manuel 

Jaimes director del área metropolitana de Bucaramanga. Para 

que la ruta A2  que llega hasta Los Ángeles, no la corra hasta 

bosconia. Muchos campesinos bajamos a BOSCONIA pero no 

encontramos una ruta como movilizarnos hasta Bucaramanga, 

entonces por favor que el señor director del área 

metropolitana, en estos días Si quiere que apunte mi número 

celular y me diga cuándo saca la resolución para prolongar la 

ruta AN 2 que llega  A  Los Ángeles y vaya  hasta bosconia. De 

otra parte a mí me parece exigua, la cifra de los metros de 

placa huella que han Asignado al  sector rural; ósea 2 

kilómetros de placa huella, cuándo en el sector urbano están 

hablando de 5 kilómetros de ciclo vías o sea Dónde está la 

compensación para los campesinos que siempre hemos sido 

abandonados, dónde está. Yo le habló al doctor Jorge Humberto 

Rangel que tiene sangre de mi tierra allá de San Andrés, que 

nos colabore con eso y a las veredas se les dé más placa 

huella, más metros lineales de placa huella por lo menos 

necesitamos 15 kilómetros de placa huella. En las vías de las 

veredas. de otra parte los mercadillos como tal se deben tomar 

como una política integral, política integral donde se toque 

el tejido social y ahí vamos a mirar porque a mí los 

mercadillos se han infiltrado muchas gentes ajenas al sector 

rural, Entonces que se le haga una reingeniería a esos 

mercadillos y cuenten con nosotros los que ya estuvimos y 

estamos participando para que esas experiencias que  acá en 

esta nueva reorganización que tenemos qué hacer. Entonces esta 

es mi intervención y lo otro lo dé los sistemas de riego, 
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esos  se estaban  pidiendo a gritos. La interconexión a 

internet ya hay un presupuesto participativo. La secretaría de 

planeación nos está mamando gallo entonces necesitamos que 

esos 7200 millones que ya fueron asignados en la 

administración de Rodolfo, los coloquen y coloquen la zona 

WiFi acá en las veredas donde ya están asignadas.  Ahorita nos 

cogió esta pandemia del Covid-19 desconectado. Esta es mi 

intervención. Gracias.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA.  Continúa el señor Alberto 

López. Don Alberto por favor active el micrófono para 

escucharlo. Don Alberto lo escuchamos.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR ALBERTO LÓPEZ.  Muy buenas tardes. Antes 

de iniciar quiero es agradecerles, agradecerle al presidente 

Jorge Rangel A los 18 concejales y posteriormente, su 

presidente. Como lo estoy diciendo, en esta oportunidad ya que 

nunca ningún gobierno nos había tenido en cuenta, para poder 

socializar este plan de desarrollo 2020-2023.  Si bien es 

cierto va a ser la bitácora de ustedes y Qué es un cuatrienio 

y en los próximos 4 años sabremos qué es lo que se hizo por 

Bucaramanga y por el sector rural.  Arrancó diciéndoles, Mi 

nombre es Alberto López Castellanos vivo en la Vereda RETIRO 

GRANDE del municipio de Bucaramanga, corregimiento 3. El cual 

para que se ubiquen llega uno al CAI de morrorico, parte uno a 

la izquierda y por el acueducto por los argos,  estamos a 13 

km aproximadamente.  Decirles que el sector rural está 

totalmente abandonado, que gracias a Dios se implementaron los 

mercadillos y con los mercadillos se acabó el intermediario. 

El ingeniero Rodolfo nos dio la oportunidad con estos 

mercadillos qué los iniciamos en el 2017, de poder llevar 

directamente a ustedes y que ustedes lo puedan llevar a su 

mesa, nuestros productos. Si bien es cierto pues veo en este 

plan de desarrollo que no van a implementar más mercadillos, 

cuando solamente en los cuatro mercadillos que son. Señores 

concejales les recuerdo que los 4 mercadillos son en: Parque 

de los niños, San Pío, parque de los sueños y neo mundo. De 

dónde al momento habemos aproximadamente 260 familias de las 

1.210 que tienen las 29 veredas y los tres corregimientos de 

Bucaramanga. En este orden de ideas, decirles que lo que 

queremos es que nos ayuden, que Miren el campo, Porque si bien 

es cierto, el campo Somos la despensa de ustedes. Lo único que 

nosotros hacemos, Es cultivar la tierra no hacemos más nada, 

para poderles llevar a ustedes la comida, para poder llevar a 

Bucaramanga nuestra despensa y así poder brindarle a nuestras 

familias una educación digna. En ese orden de ideas decirles 

que estaba acá mirando el plan de desarrollo y veo qué en 

pozos sépticos, en pleno Siglo 21 y al tener que hablar de 

pozos sépticos dónde rogamos que nos den un pozo séptico y 

cómo lo pueden ver prácticamente es nulo.  Con respecto a las 
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placas huellas  de Bucaramanga o del CAI de morrorico. Acá  

son 13 kilómetros de los cuales son 11 km destapados 

precarios. Yo le pedí el favor a la señora Claudia,  si podía 

proyectar unas diapositivas y cómo lo pueden no sé si las 

estén viendo ahí en este momento, cómo lo pueden ver no sé si 

estén proyectadas las diapositivas, porque acá en la Vereda la 

señal es un poco débil, pero realmente con las vías nosotros 

sufrimos muchísimo. Necesitamos que nos den la mano, no es 

posible que solamente en este plan de desarrollo se incluyan 

dos kilómetros de placa huella, cuando le repito para esta 

Vereda son 12 km destapados. Imagínese en el resto de 

corregimientos, cómo me lo expresan los compañeros. Entonces 

No podemos hablar de que quieren un desarrollo para el sector 

rural, Cuando no tenemos Vías, por dónde van a pasar es mi 

pregunta; cómo quieren traer los computadores, como quieren 

que las escuelas estén bien arregladas, Cuando no tenemos 

vías. Lo único que pedimos es eso. Permítanos, ayúdenos. no sé 

cómo más decirles.  Y de antemano suplicarle que por medio de 

usted  presidente, que nos den la mano.  No nos abandonen en 

este cuatrienio y que gracias a Dios este consejo, está 

renovado, es un consejo nuevo y que a usted señor presidente 

lo admiro por amar las mascotas. Soy seguidor suyo al igual 

que los diferentes concejales. Mi cordial saludo. Me resta 

decirles que espero que continúen. Hagan  un buen plan de 

desarrollo, Porque si bien es cierto, este plan de desarrollo 

les quedó corto. Feliz tarde. Dios los bendiga y que en cuatro 

años los vuelvo a ver en esas mesas. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa la señora María yorley 

Camargo.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑORA MARÍA YORLEY CAMARGO. Buenas tardes. Un 

saludo muy especial a los honorables concejales, a la mesa 

directiva, a los funcionarios de la Administración, a los 

honorables ediles y presidentes de junta de acción comunal, 

líderes. y a toda la ciudadanía que nos acompaña en las redes 

sociales.  Mi nombre es María yorley Camargo flores.  

Arquitecta, representante del sector rural ante el consejo 

territorial de planeación, residente en la Vereda Vijagual y 

delegada. Bajo mi responsabilidad ante el consejo territorial 

de planeación, se hizo un aporte línea por línea, donde 

Esperamos que este documento, fuera un sueño para el ajuste 

del plan de desarrollo municipal y no lo vemos así reflejado.  

En cuanto al contexto territorial, se hace un diagnóstico 

donde no se hace referencia a los contextos territoriales Y 

configuracionales vocacionales de lugares de espacios. por 

ello no se conoce la biodiversidad, como uno de los referentes 

de la democracia participativa y activo estratégico para el 

desarrollo territorial. Me enfocaré en la zona rural 

competitiva, la propuesta está enfocada al mejoramiento 
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integral de las condiciones de los habitantes de los 

corregimientos, donde se asegura que es de Vital importancia 

para esta administración; pero  ya en el desarrollo no se 

evidencia la corresponsabilidad con los mismos. El objetivo es 

muy claro, mejorar la calidad de vida de los habitantes de la 

zona rural de Bucaramanga, basados en entender el territorio. 

Con esto Esperamos que la administración municipal entienda 

que tenemos habitantes, zonas urbanas, topografías, 

componentes, servicios, Necesidades distintas al área urbana. 

Este objetivo no se ve reflejado en los proyectos de servicios 

públicos y privados, agua potable gas natural, conectividad de 

las tic, inversión en placa huellas. El tema de las mingas 

veredales, la celebración del Día del Campesino en Colombia, 

no sólo es una oportunidad para  el reconocimiento cultural de 

esta parte de de la población, sino también se trata de una 

ocasión para establecer un intercambio y un diálogo sobre la 

historia cultural de los campesinos. Por qué se trata de una 

parte fundamental de la historia de la nación. Se debe 

priorizar en el plan general de la asistencia técnica y el 

desarrollo agropecuario en función a nuestra topografía, a 

nuestros cultivos, a los climas, enfocando a los entes 

territoriales, a la comercialización por medio de las redes de 

Mercado, las redes de internet, que se cuente con 

especialistas agrarios. para tener recursos en el plan 

Nacional de desarrollo necesitamos agrónomos en las asistencia 

técnica del municipio. La secretaría de desarrollo rural o por 

lo menos la oficina. no existe ni siquiera en este momento la 

UMATA con recursos propios, para poder implementar planes que 

dignifiquen el sector rural. En el diagnóstico se habla de la 

Baja cobertura de saneamiento básico dónde el 38.7% tiene el 

servicio de acueductos veredales, pero no es agua potable. 

Preguntamos porque hay una puesta tan insignificante en la 

construcción de un Acueducto veredal y repotenciar 2. Siendo 

el agua potable un servicio vital. Sí se puede impulsar  la 

producción, se debe trabajar en los distritos de riego, para 

un uso racional del agua. No sólo para el uso doméstico sino 

también para el consumo animal y de riego. Con esto 

evidenciamos en el plan de desarrollo municipal que no hay una 

articulación con él plan de desarrollo nacional, pacto por 

Colombia, pacto por la ciudad.  Existen recursos nacionales 

para este tema, para las vías terciarias y para las TIC 

rurales. Somos la seguridad alimentaria del municipio, si se 

busca el crecimiento económico, aquí es donde cobra 

importancia el sector primario, ya que se evita el 

desplazamiento a la cabecera municipal y hay suficiente 

abastecimiento de productos agrícolas y el buen vivir.  Se 

debe apostar a invertir y Convertir las juntas en granjas  

integrales autosuficientes autosustentables, invirtiendo en el 

aprovechamiento de energías alternativas y  renovables, Bio 

gestores, paneles solares, sistemas de arete, Sistema de 
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reciclaje de material biológico, componentes agrícolas, los 

bosques, los bonos de co2, Cultivos orgánicos certificados 

buscando mejores resultados económicos, tanto locales 

nacionales e internacionales, reinventando así la actividad 

del sector rural. en el plan de desarrollo municipal se debe 

girar Los  oro este cómo son No para colocarlos de llaveros o 

adornos en el plan de desarrollo Ellos tienen metas y 

objetivos para poder alcanzarlos y también Proponen desafíos y 

oportunidades por ejemplo la inversión en el sector agrícola 

qué es esencial para la reducción del hambre y la seguridad 

alimentaria crear empleo  generar resistencia entre desastres 

y emergencias Sin embargo el gasto público en agricultura en 

razón con su contribución  a la economía, disminuyó 

sustancialmente en esta administración. Le manifiesto 

honorables concejales mis agradecimientos por haberme 

permitido la representación a mí sectores tan importantes y 

todos mis compañeros están  profundizando más estos temas. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa el señor Iván Heredia.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR IVÁN HEREDIA. Muy buenas tardes para 

todos, Mi nombre es Iván Heredia juez de paz del corregimiento 

1 y presidente del Consejo territorial Bueno gracias por la 

oportunidad que nos dan y un saludo a todos los concejales a 

los compañeros líderes del sector rural y de la ciudad. Un 

saludo, por allá a Nelson, al profesor Barajas, a CHUMY, a 

todos esos concejales nuevos. que se renovó el consejo y son 

ustedes de pronto la única fórmula que tenemos para que el 

sector rural cambie. Pues nosotros ya hicimos una 

socialización con unas personas de la comisión del plan por 

WhatsApp, pero vemos que el documento es el mismo.  

Históricamente hemos tenido la experiencia, que los documentos 

que se hacen de plan de desarrollo, casi que quedan iguales. y 

para nosotros en este cuatrienio, el plan de desarrollo, les 

digo una cosa es paupérrimo.  Es paupérrimo porque si miramos 

un comparativo con el plan de desarrollo anterior; las cosas 

se han minimizado. miren les voy a hacer una ambientación aquí 

de Qué es el sector rural;  el sector rural produce 

aproximadamente 2.000 toneladas de pitahaya, el sector rural 

de Bucaramanga produce 3.200 cargas de café,1.800 cargas de 

cacao, tenemos invernaderos de tomate, cultivos de pancoger, 

aloe vera, estamos produciendo Y tenemos  142kms de vías, 142 

km de vías con el 95% destapado. En el plan de desarrollo 

pasado, se prometió hacer 5 kilómetros y se hicieron 1.8 km de 

vía. Entonces a dónde va el desarrollo. y comparto con otro 

compañero que dijo: aquí el artículo 68 de la Constitución 

nacional, en el artículo 64 Perdón es deber del estado 

promover el acceso progresivo a lo prosperidad de la Tierra  

de los trabajadores  agrarios en forma individual asociativa 

servicios educación salud y vivienda Y seguridad social y cómo 
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lo vamos a hacer nosotros, sí tenemos un plan paupérrimo, un 

plan qué desmejoro. Porque éste dice que van a hacer 2kms de 

placa huella. Por Dios concejales. Yo sé que ustedes van a 

pensar en el sector rural, este sector no ha parado con esta 

contingencia que tenemos ahora del covid-19, nosotros estamos 

produciendo la comida de la ciudad, la comida para ustedes y 

para todos. Entonces Qué necesitamos las vías, por eso 

sugerimos un ítem en el plan de desarrollo que pudiera decir, 

entrega de  materiales para autogestión comunitaria.  Yo sé 

que con los 50 ó 70 millones qué valen 40 metros de placa 

huella, con ese dinero en Materiales nosotros haríamos 200 

metros y podríamos avanzar y yo sé que esto se puede. Porque 

en otros  municipios  del país, lo han logrado. Por qué en 

épocas pasadas, barrios de la ciudad de Bucaramanga, se 

hicieron de esta forma; y nosotros queremos poner nuestras 

manos también para hacer las vías. También les puedo decir de 

la conectividad. Si no hay conectividad pues no hay Progreso. 

Hay vimos al compañero del corregimiento 2 tratándose de 

comunicar subiendo alguna parte. Yo me vine para Bucaramanga 

para poder hacer esta intervención, porque no hay 

conectividad. Estamos mirando lo de los acueductos y 

escorrentías del agua. Acueductos se prometieron hacer dos, en 

el cuatrienio pasado. No se hizo sino uno. el manejo de las 

escorrentías del agua, los estudios del agua. nosotros 

alrededor de los corregimientos tenemos unos asentamientos 

humanos; que requieren de unas plantas de tratamiento. Porque 

todo el residuo sólido, lo están depositando en la quebrada 

qué pasa por estos sectores. Entonces es de suma urgencia para 

los asentamientos humanos. Ayuda también respecto a la 

maquinaria amarilla. Ésta se encuentra dañada y así el 

problema de toda la vida o sea al año mandan, una máquina 

trabaja 2 horas se vara y dura tres meses por  allá varada. 

Nosotros hemos tenido en otras épocas, la ayuda entre la 

administración y la gobernación, para hacer estos planes. Pero 

en el plan de desarrollo aparecen 300 millones de pesos, para 

arreglo y mantenimiento de la malla Vial rural, y  para 

arreglar   142 kilómetros de vía. Entonces esto no nos 

alcanza. Nosotros sabemos qué todo esto se queda en 

socialización. Que las únicas personas que pudieran cambiar 

algo de este plan de desarrollo para el sector rural son; 

ustedes. y les pedimos la ayuda y de verdad les agradezco 

muchísimo por darnos la oportunidad. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa el señor Wilson 

Aparicio.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR WILSON APARICIO. Muy buenas tardes. Un 

saludo para los señores concejales del municipio de 

Bucaramanga. Mi nombre es Wilson Aparicio, soy el presidente 

del asentamiento humano Villa luz, corregimiento 1. Veo con 
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preocupación el tema del plan de desarrollo, qué no nos da 

nada que favorezca los asentamientos que están en los 

corregimientos. Nosotros lo que necesitamos es mejorar la 

calidad de vida a nuestros comunidades. Nosotros somos 

consientes de que somos, una población que estamos asentados 

en el sector rural, Por lo cual nosotros no vamos a tener en 

este cuatrienio, la legalización de nuestros asentamientos o 

centros poblados. Se viene trabajando en la parte urbana de 

Bucaramanga. Entonces es muy importante que ustedes señores 

concejales y algunos que ya conocen nuestra comunidad, que 

tengan eso como muy presente. Una cosa es el sector rural que 

tiene sus asentamientos y otra cosa es la parte urbana que 

tiene sus asentamientos. Cada uno tiene sus connotaciones 

diferentes. que hemos venido trabajando y que he venido 

realizando; para poder traerle el servicio de gas a mi 

comunidad. Porque la tubería principal pasa por el frente de 

nuestras comunidades, por ahí pasa Y añado las válvulas. Para 

nosotros Poder adquirir este servicio tenemos que hacer unos 

estudios, que qué se llaman estudios de suelo, donde se ven 

las amenazas del terreno. Como presidente, yo me la he  

guerreado Por un lado y por otro lado. Y pude tener los 

estudios. En este momento ya pasó la primera prueba por 

planeación. Ya está en GASORIENTE. Pero estamos esperando una 

visita de planeación Qué debe ser con un geólogo, para que nos 

dé otra vez el visto bueno, de las obras que hemos venido 

realizando Cómo comunidad. Porque no recibimos inversión  de 

parte del gobierno. Pero esta es la hora y no hay geólogo 

contratado por parte de la administración. Entonces estamos 

varados. Entonces ustedes como concejales si les pedimos el 

favor que se pongan la mano en el corazón. Por las comunidades 

de los asentamientos poblados del sector rural y mejorar la 

calidad de vida de nuestras comunidades. no tenemos agua 

potable, el agua la captamos de algunas quebradas. Se le han 

hecho pruebas a estas aguas, aparecen con Ecoli. Hay muchas 

necesidades, Pero en realidad no vemos en el plan de 

desarrollo, que nos vayan a tratar de la mejor manera. 

Entonces eso es como un punto de preocupación a los que somos 

representantes de estos centros poblados o asentamientos. 

También vemos que la Secretaría de Desarrollo, Quiere 

estructurar o mirar, cómo está dando las resoluciones a la 

junta de acción comunal. Porque desafortunadamente Así es el 

estado, contratan por un tiempo personal, después lo cambian y 

así van renovando. A unos asentamientos, les entregaron; 

ejemplo, el nogal Vereda vijagual y con el solo hecho de decir 

Vereda vijagual, ellos pueden participar en los presupuestos 

participativos. En mi caso me lo dieron asentamiento humano 

Villa luz. Por ser un asentamiento y no tener ninguna Vereda 

pegada en mi resolución, estoy bloqueado. Al siguiente 

asentamiento le dieron Centro poblado Villa Carmelo, Vereda 

vijagual. Pero no han sido capaces de tener un presupuesto 
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participativo. Cuándo nosotros en este año estamos pagando, 

impuesto global por el predio y impuesto por mejora. Estamos 

pagando dos impuestos al municipio. Claro qué es de Resaltar 

que hasta este año se pagó el impuesto por mejora. antes 

veníamos pagando el impuesto Predial.  Entonces yo les dejo 

esto como conocimiento, para que ustedes tengan un estudio de 

cómo nos van a tratar a los asentamientos y centros poblados 

de los tres corregimientos. Todos estamos en las mismas 

condiciones, todos estamos en la misma igualdad. Creo que a 

todos nos pasan las redes del gas, pero sin estos estudios, no 

se puede hacer absolutamente nada. Entonces qué bueno sería 

que de pronto por un acuerdo entre ustedes y planeación. 

Pongan el equipo al frente de ésta comunidades; el geólogo, 

los topógrafos y las personas idóneas que puedan hacer estos 

estudios y así nuestras comunidades puedan mejorar su calidad 

de vida. Muchísimas gracias. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa la señora Luz Marina 

López. Señora Luz Marina, no respondió. Continúa el señor Luis 

Pompeyo Carrillo. No responde. . Continúa el señor Albeiro 

Zamudio. Don Albeiro lo escuchamos, active su micrófono, Don 

Albeiro, listo Don Albeiro lo escuchamos.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR ALBEIRO ZAMUDIO. Muy buenas tardes a 

todos. Mi nombre es Albeiro Zamudio, edil del corregimiento 1. 

Estamos prácticamente enclavados, Aquí muy pegado a la comuna 

1, en el asentamiento humano; Bonanza Campestre. Hace cerca de 

10 años, se obtuvieron estos predios y el organizador 

Prometió, lagunas de oxidación o lo que Nosotros llamamos  

petares. Y esto ha brillado por su ausencia. la gran 

preocupación, es que aquí hay cerca de 280  unidades 

familiares para construir; y hay construidas 185 viviendas. 

Esto si con el tiempo las 280 unidades se le Construye un 

segundo piso, se elevaría casi  a 600 unidades, sólo en 

Bonanza campestre. Mi gran preocupación es porque; el último 

pozo que se hizo y Que ahí pusieron unas simples mangueras de 

2 pulgadas para evacuar los desechos humanos, ya a escasos 50 

metros, está completamente la escarpa erosionada y nos trae 

una preocupación muy enorme para la comunidad. Qué es lo que 

sucede,  y me uno al señor Wilson de Villa luz. El problema 

muchas veces es lo que no Atenúa, por lo que se llama  

asentamiento humano. y por lo tanto nuestra gran preocupación, 

Es mirar como sea posible, que Las ayudas que  lleguen, sean 

directamente concentradas, en poder conservar el talud, poder 

conservar sobretodo la quebrada la mona, qué  no le llegue  

tanta contaminación, porque en la parte de arriba, tenemos 

también el asentamiento; la gracia de Dios, Bonanza Campestre, 

Finca Tamy, nogal 1, nogal 2, Villa luz, Villa Carmelo y 

porque no incluir vijagual también. Esa es la gran 

problemática que por ahora nos aqueja en gran manera. Porque 
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aunque tenemos una pila pública, ahí  estamos tratando de 

mirar cómo se hace, para poder  bandearnos con esa dificultad. 

En primer lugar, yo imploraría, que dentro de  los 

presupuestos participativos, por favor vinculen, lo que tiene 

que ver con las petares.  Hay que hacer un pequeño recorderis 

también. Qué en la administración pasada, bueno aprobaron 4 

petares y no hicieron ninguna. Bueno ahí  dijeron o  se 

pararon en  una cuestión jurídica, diciendo qué no se podían 

hacer esta clase de trabajos, porque pertenecían a lugares no 

públicos. Sino a  privados. Pero a pesar de esto, sé qué 

existe la fórmula manera que esta comunidad pueda tener acceso 

a estos beneficios, porque de esa manera podemos dar un paso 

más hacia la Legalización, un paso más, para que tengamos esta 

población próxima a hacer 600 unidades de vivienda y podamos 

tener al menos, un  mejor vivir, una mejor forma de vida eso 

por ahora es mi propuesta, Y consígnese, ayúdese, tengan en 

cuenta ese detalle qué Bonanza Campestre está, muy urgente por 

hacer. Exactamente hoy por hoy está aquí y me acompaña la 

señora presidenta de la junta de acción comunal De Bonanza 

campestre Y estamos pidiendo una mano, para poder trabajar en 

este proyecto pero ustedes son la parte más importante para 

poder llevar a cabo este proyecto.  Bendiciones a todos. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa la señora Magda López. 

No responde la señora Magda. Continuar señor Víctor Vera. Don 

Víctor active su micrófono por favor, lo escuchamos Don 

Víctor.  

 

INTERVENCIÓN: SEÑOR VÍCTOR VERA. Un saludo especial al 

honorable doctor presidente del concejo municipal, doctor 

Rangel. Al honorable concejal Antonio Sanabria y el ingeniero 

Robín. Especialmente a la comunidad que ha venido 

participando, que se ha interesado por su desarrollo. A los 

funcionarios Y en especial al alcalde, que esperamos nos oiga 

estás inquietudes.  Nosotros como corregimiento 3, sin querer 

que la demás zona rural quede por fuera. Elaboramos un plan de 

desarrollo o actualizamos un plan de desarrollo, que se ha 

venido presentando en las diferencias estancias municipales, 

departamentales y a nivel nacional, se han enviado copias en 

donde se contiene prácticamente, lo que es el modelo la 

estructura que nos organiza o que nos da  y orienta lo que es 

el plan de desarrollo, Lamentablemente las últimas 

administraciones. Realmente no nos han tenido en cuenta, se 

han pasado por alto, todo lo que dice la comunidad en los 

últimos 16 años, el plan desarrollo anterior, Aunque era muy 

poco lo que figuraba, no nos dieron ningún apoyo y en este 

plan de desarrollo cuyo lineamiento debía ser, el plan que 

presenta el alcalde como candidato o programa de gobierno, no 

figura sino un proyecto para atender la población infantil 

rural. Quiere decir que el resto de programas, proyectos, 
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líneas temáticas, los sectores y subsectores  no tendrían nada 

que esperar. Radicamos a su Debido tiempo, el modelo del plan 

de desarrollo. ante planeación municipal, ante la gobernación 

y tienen una copia en el concejo municipal. Lo mismo que el 

equipo contratista para implementar el plan, sobre todo en la 

parte rural. El ingeniero Cobos, Melisa.  A ellos se les hizo 

llegar una copia. Yo no voy a concretar los proyectos, ni los 

objetivos. Porque precisamente Ellos tienen ese documento. Yo 

sí quisiera que el concejo municipal, como instancia de 

control, elegidos por la comunidad, Desarrollaron sus 

funciones y le hicieran O le dieron apoyo de control y 

asistencia al doctor Juan Carlos Cárdenas alcalde. Debido a 

que también se ha perdido la iniciativa del proceso de 

descentralización municipal desde el año 91; ya que el alcalde 

debía ser un gerente y el concejo municipal una directiva, los 

funcionarios que nombra el alcalde para que le ayudarán 

elaborar los programas de desarrollo y la gestión, sobre todo 

la gestión que se hiciera a través del municipio ante la 

gobernación, la nación, ante los ministerios, ante todas las 

instituciones públicas y privadas, que reforzarán lo que es el 

presupuesto municipal. Lamentablemente este espíritu Se ha 

perdido y quedamos a voluntad  del alcalde, prácticamente y de 

la gestión que hacen los líderes presidentes de acción 

comunal, ediles, asociaciones de juntas de acción comunal que 

estamos todos los días allá en el municipio, hablando con 

funcionarios del municipio. y con el secretario de despacho 

nos incluyen  algunas  ayudas, para poder adelantar proyectos. 

Yo sí quisiera que este consejo se centrara de verdad en ese 

espíritu de desarrollo, para beneficio de la comunidad. La 

zona rural realmente es poco representativa por el tamaño de 

la población frente a la población urbana. Pero en cuanto al 

área geográfica representa mucha importancia que 

lamentablemente también se va desvaneciendo día a día. Es que 

es muy triste ver que el campesino va a comprar huevos, a 

comprar carne, a comprar leña, a comprar una cantidad de 

insumos que podrían producir en su misma finca, porque no hay 

incentivos, no hay estímulos para que el campesino se quede en 

el campo y no se vaya a la ciudad.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Continúa la señora Alix cadena 

Villarreal.  La escuchamos señora Alix, habilite su micrófono. 

INTERVENCIÓN: SEÑORA ALIX CADENA. Vale muchas gracias, doctora 

muy amable. Saludar al concejo de Bucaramanga especialmente a 

mi amigo Nelson mantilla. Bueno este espacio es muy importante 

para nosotros los líderes, nosotros los presidentes, teniendo 

en cuenta la cantidad de necesidades que tenemos en los 

diferentes sectores, Hoy es el caso acá en Bonanza campestre, 

Qué es un asentamiento qué se proyecto desde el año 2010 a 

través de las personas que dijeron vamos a hacer una 

Urbanización. Es importante que ustedes conozcan aunque ya la 
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mayoría lo sabe. Bueno la mayoría no, porque solamente tres 

concejales lo conocían. Es un proyecto que se inició con todos 

los avales, con todos los permisos de los entes, que Por así 

decirlo tienen la necesidad de avalar esos proyectos. Ya 

llevamos 10 años y aún estamos en falencia de servicios 

públicos, de alcantarillado, del agua Qué es tan vital para 

nosotros, la tenemos acá pero es a partir de una pila pública, 

esa pila pública que nosotros tenemos, la entrada a la pila 

tiene una medida de 3 cuartos en la tubería que por la que 

ingresa  a la pila el agua. No sé si soy muy clara, Pero qué 

pasa honorables concejales, para que esto quede plasmado en el 

plan de desarrollo y se logre que nos ayuden a solucionar esa 

dificultad tan marcada, que de hecho la conozcamos. En el mes 

de marzo fue traumático cuando hubo varios daños hacia las 

minas, donde está  el centro de distribución de agua para este 

sector. Entonces  la cantidad  de agua que ingresa a la pila, 

Obviamente es menor a la cantidad que sale hacia las 

viviendas. Nosotros tenemos acá algo positivo y es que, las 

cosas que se han hecho desde el 2005 que yo estoy en el 

liderazgo como presidenta primero de una asociación y luego 

como presidenta  de la junta de acción comunal.  con la ayuda 

De la acción comunal logramos que se  Ampliará un poco  el 

caudal Y eso nos ha ayudado un poco. pero qué pasa doctora  y 

que pasa honorables concejales es muy difícil y es muy 

complejo que nosotros acá Todos los días, con esta pandemia 

tan terrible que tenemos, con esta situación donde estamos 

encerrados en las casas Por así decirlo entre comillas, en 

este momento tenemos una contaminación  altísima, tenemos Los 

Pozos rebozados, son unas alcantarillas que están en 4  

sectores de Bonanza campestre, dónde cuando nosotros compramos 

los predios, nos ofrecieron y de hecho los pagamos de alguna 

manera, Los Pozos de oxidación que hoy brillan por su 

ausencia. en la actualidad valga la redundancia están, 

rebozados estamos en una contaminación, en unos olores 

impresionantes, hay cantidad de roedores, cantidad de 

mosquitos, de larvas, de cucarachas, qué se producen a raíz de 

exposición de las aguas negras a la Cañada. Cómo lo decía mi 

compañero Albeiro Zamudio edil del corregimiento y conocedor 

de una manera Primaria, porque la casa de él está justo a 3 

metros de esa última alcantarilla. Honorables concejales, yo 

no sé ustedes como vean la situación donde ustedes viven. Pero 

yo sí quisiera que vinieran y se dieran cuenta qué Justo a 20 

metros de la vivienda mía, hay ya un deslizamiento, hay una 

erosión. La humedad ya está prácticamente comiéndose  ese 

sector. lo que queremos nosotros como líderes de la junta, es 

prevenir que de aquí a mañana, ese deslizamiento nos afecte y 

se vayan nuestras casas Y porqué no decirlo, una cantidad de 

muertes. Entonces que van a decir Lástima que no escuchamos a 

Alix la presidenta de la junta, eso es lo que se va a decir.  

Entonces yo sí quiero hacer una denuncia pública, que esto 
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quede en el plan de desarrollo 2020-2023. Importante  que esos 

recursos se gestionen y en verdad ayuden a estas comunidades, 

cómo lo decía Iván Heredia Juez de paz, al cual Tengo mucho 

que agradecerle porque es una persona bastante entregada a sus 

comunidades. Qué pasa con las petares, qué pasa con  los 

servicios, que pasa con la legalización de estos 

asentamientos. Nosotros también estamos pagando impuestos. 

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Finaliza así la señora Alix, 

las 31 intervenciones por parte de la comunidad. El señor Luis 

Pompeyo Carrillo representante de la comunidad, envió un video 

el cual se replicó a los WhatsApp de los concejales y los 

representantes de la administración, puesto que no se pudo 

conectarse,  para participar en la plenaria. Muchas gracias.  

 

SECRETARIO:(ASUME) la secretaría el Señor CARLOS SANTOS y 

solicita al presidente. 

 

PRESIDENTE: presente, Qué pena señor secretario, tengo mala 

señal.  

 

INTERVENCIÓN: HC. DANOVIS LOZANO. Ya se acabaron las 

intervenciones doctora Claudia.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Sí señor Claro que sí.  

PRESIDENTE: me escuchan, me puede repetir señor secretario. 

Qué pena. 

 

SECRETARIO: presidente ya terminaron las intervenciones. 

Estamos esperando para seguir con el 

QUINTO PUNTO; de continuación  del  estudio en segundo debate, 

Y levantamos la sesión informal. 

 

PRESIDENTE: Gracias, tomemos A lista entonces para levantar la 

sesión informal, señor  Secretario y le agradezco al 

vicepresidente Nelson estar atentos.  

 

SECRETARIO: HONORABLES CONCEJALES: MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURÁN. Presente. HC. LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO. 

Presenté. HC. JAVIER AYALA MORENO. Presente .HC. LUISA 

FERNANDA BALLESTEROS GONZÁLEZ. Presente. HC. CARLOS ANDRÉS 

BARAJAS HERREÑO. Presenté señor secretario. HC.  JAIME ANDRÉS 

BELTRÁN. Presenté señor secretario. HC.  LUIS FERNANDO 

CASTAÑEDA PRADILLA. Presenté señor secretario desde faltando 

10 para las 2 de la tarde. Muchas gracias. HC.  FRANCISCO 

JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA.  Presenté señor secretario. HC. ROBIN 

ANDERSON HERNÁNDEZ REYES. Presenté señor secretario. HC.  

WILSON DANOVIS LOZANO REYES. HC.  LEONARDO MANCILLA ÁVILA. 

Presenté señor secretario. HC.  NELSON MANTILLA BLANCO. 

Presenté secretario. HC. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA. Presenté 
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señor secretario. HC.  EDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN. CARLOS 

FELIPE PARRA ROJAS. Presente señor secretario. HC. TITO 

ALBERTO RANGEL.  

 

INTERVENCIÓN: HC. WILSON DAN LOZANO. Para reportarme presente 

señor secretario. Es que tuve un pequeño accidente.  

INTERVENCIÓN: HC.  FABIÁN OVIEDO. Secretario disculpe es que 

tengo problemas de señal, presente. 

 

SECRETARIO: HC.  JORGE HUMBERTO RANGEL. Presenté  secretario. 

Tengo problemas de señal. HC.  CRISTIAN REYES AGUILAR: 

presenté señor secretario. HC. ANTONIO VICENTE SANABRIA 

CANCINO. Presenté secretario. Señor presidente han contestado 

alista 18 honorables concejales, por lo tanto hay quórum 

decisorio y se ha levantado  la sesión informal. 

 

PRESIDENTE: Gracias secretario. Una vez levantada la sesión 

informal, entonces Vamos a darle paso; Honorables concejales y 

administración, para que hagan el uso de la palabra. Vamos a 

ver si algún concejal va ser el uso de la palabra. Por parte 

de la administración. Listo no hay intervenciones, ni de los 

concejales, ni de la Administración. Señor secretario entonces 

continuamos con el orden del día.  

 

INTERVENCIÓN: HC. CARLOS ANDRÉS BARAJAS. Presidente Qué pena 

Es que hoy Parece que está muy caída la señal, si me regala un 

minuto Le agradezco. 

 

PRESIDENTE: y quién más habló.  

 

INTERVENCIÓN: Hola NATALIA  DURAN DE LA SECRETARÍA DE 

DESARROLLO SOCIAL. 

 

PRESIDENTE: Listo. Si quiere sigue el concejal Barajas, tiene 

el uso de la palabra y luego la doctora Natalia.  

 

INTERVENCIÓN: HC CARLOS ANDRÉS BARAJAS. Presidente para dejar 

una constancia, Y es que están circulando en  redes no sé cómo 

llamarlo. Están circulando grupos tratando de recaudar base de 

datos y recepcionando necesidades  del plan de desarrollo y 

dejar la constancia a los presidentes de junta, a los ediles y 

a la comunidad en general, Que los únicos  desde el punto de 

la  institucionalidad para hacer esta recepción de todas las 

necesidades que se van a discutir Próximamente en el plan de 

desarrollo; es el concejo de Bucaramanga y Qué es a través del 

concejo  qué se está adelantando esta interacción con la 

comunidad. Es decir presidente que queda deslegitimada 

cualquier acción.  

INTERVENCIÓN: DOCTORA CLAUDIA. Concejal Le recomiendo 

Desactivar  la cámara, porque no se le está escuchando.  
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INTERVENCIÓN: HC. CARLOS BARAJAS. presidente para que usted 

dejé la constancia, si  usted ha autorizado algún concejal 

para hacer recepción de información y para hacer recepción de 

necesidades, teniendo en cuenta que el único espacio 

calificado, es este espacio  institucional; que En hora buena 

presidente que usted junto con el presidente de la comisión 

del plan, con el presidente de la comisión de Hacienda y con 

los ponentes, decidieron tratar esta línea estratégica y luego 

acudir a la administración municipal para qué escucharán y 

tuvieran buen recibo de esta necesidad. Y para que no se le 

generan falsas expectativas a la  ciudadanía, por parte de 

personas diferentes a la mesa directiva y a la institución 

consejo municipal de Bucaramanga. Gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias Concejal por hacer la caridad, Es 

importante Resaltar que todo lo que se está haciendo El 

concejo de Bucaramanga,  De forma unánime como institución,   

es desde página web Del concejo de Bucaramanga. Para 

inscribirse Y  llegar acá. Así como  se están inscribiendo 

para venir a ser escuchados acá, también se están recibiendo 

propuestas para informarles a todos los honorables concejales, 

a los 19, para incluirlas en el plan de desarrollo. Tiene la 

palabra el concejal CHUMI Castañeda.  

 

INTERVENCIÓN: HC. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA. Gracias presidente. 

Una feliz tarde para todos concejales, funcionarios, 

especialmente para toda la comunidad qué ha participado en el 

día de hoy. Mi saludo fraterno a todos los líderes 

especialmente de la comuna 11, comuna 12, todas las comunas 

que han participado en el día de hoy.  Presidente he  estado 

muy atento a escuchar todas las solicitudes válidas todas, de 

los diferentes líderes, a la gente del campo, de los 

corregimientos, mi saludó también muy especial gente que 

trabaja de sol a sol, cómo lo decían ellos, produciendo el 

alimento que ponemos en nuestras mesas y por eso todo mi 

reconocimiento a los líderes y a las comunidades vecinas de la 

ciudad de Bucaramanga.  Pero de manera muy especial, Yo quiero 

hacer eco presidente;  a una solicitud Qué se hizo por parte 

de algunos líderes, especialmente de Cristina de, punta 

paraíso, de Sandra Liliana, de José Arturo Villarreal, el 

presidente de Balcones del sur, de Luz Marina. En fin de todos 

los líderes que hablaron del tema de la legalización. y ellos 

han dicho algo muy importante, que yo quiero destacar, 

especialmente para el señor alcalde, de los funcionarios de  

la secretaría de planeación, encabeza del doctor Julián Silva. 

Que se que es muy dirigente En estos casos y sé que va a tener 

en cuenta esas solicitud de los ciudadanos.  Y es que hay que 

articular, lo que tiene que ver con los procesos de 

legalización y titulación de los asentamientos humanos de 
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Bucaramanga. Hay que establecer una mesa permanente, una zona 

de ruta diáfana, transparente, agiles. Para que entre 

instrumentos públicos, notarías, curaduría, planeación y la 

comunidad, se puedan avanzar en estos temas de legalización de 

asentamientos humanos, de una manera más ágil; mayor 

eficiencia en el  proceso de legalización y titulación de 

tantas comunidades de Bucaramanga. Yo sé que hay interés en 

este gobierno,  dentro del plan de desarrollo, de adelantar 

esos procesos. pero sí es muy importante tener en cuenta lo 

que ha solicitado hoy la comunidad, para que esa articulación 

permita que avancemos de una manera más idónea. Hay algo que 

han dicho y me parece muy importante destacar, Y es que se le 

debe dar continuidad a ese equipo de legalización y titulación 

que tenga la administración de Bucaramanga, Por qué ese cambio 

permanente de personas, en estos procesos, lo que hacen es que 

se retrasen y no hay una oportuna respuesta a  estos 

ciudadanos. debo decirles a todos ellos en calidad de concejal 

de Bucaramanga, que estoy a través de mi equipo, unidades 

legislativas y de algunos profesionales y amigos, estamos hace 

más de 2 meses trabajando en todo lo que tiene que ver con 

esos 114 procesos de legalización, que se adelantan en la 

ciudad de Bucaramanga. en el pasado gobierno quedaron varios 

asentamientos por terminar su periodo de legalización, yo debo 

reconocer hoy qué hay ambiente, que hay voluntad de este 

gobierno, para colaborarle a estas comunidades en esos 

procesos de legalización, vamos a trabajar de manera 

mancomunada y me ofrezco como concejal de Bucaramanga, para 

qué, dialoguemos de manera permanente y busquemos esas mesas  

permanentes, para que encuentren ustedes una respuesta y yo 

quiero ofrecerme como concejal y sé que los demás concejales 

de Bucaramanga. Usted presidente, también tiene el interés de 

que ayudemos a estas comunidades, en avanzar en esta 

legalización.  Es que podamos invertir recursos. Que podamos 

pedirle a la administración; Qué invierta recursos en estas 

necesidades, porque se debe  tener esa legalización y se 

convierte prácticamente, como en  el documento que permite 

acceder a recursos del orden municipal. En calidad de 

concejal, también haré todo lo posible para que con el 

gobierno nacional, podamos contar con apoyo, para que esto se 

pueda dar. Así es que de esa  articulación es necesaria, la 

comunidad es sabia, los líderes son sabios en estas 

situaciones y como concejales de Bucaramanga, ofrecemos ese 

respaldo. Lógicamente para solicitarle a la administración que 

podamos  coadyuvar en estos temas. las demás solicitudes, 

vamos a tabular como lo hemos venido haciendo, en estas semana 

de socialización, y hay voluntad del gobierno y también de 

este equipo, para que podamos incorporar estas solicitudes muy 

oportunas, Qué hace la comunidad. también remató presidente, 

diciendo; que hoy lo que nos Estamos dando cuenta en este 

proceso de socialización que de manera muy importante, se 
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adelanta en cabeza de nuestra oficina jurídica del Consejo, la 

doctora Claudia Milena Martínez y la mesa directiva, es que 

efectivamente hay un rezago hay una deuda social enorme en 

Bucaramanga los pasados gobiernos han incumplido muchísimo en 

estas solicitudes, hoy tenemos un enorme índice de solicitudes 

que lo que nos hacen, es un llamado a que trabajemos de verdad 

con toda la transparencia y voluntad, para poderle dar 

respuesta. Este gobierno únicamente tiene algo así como 4 

meses, el gobierno de Juan Carlos Cárdenas apenas está 

presentando su plan de desarrollo a este consejo, que deberá 

aprobarlo. Y  será El Punto de partida para tratar con la 

ayuda de Dios y el gobierno Nacional, del gobierno 

departamental y por supuesto, del gobierno de Juan Carlos 

Cárdenas y todo su equipo. Por supuesto poder responder a esas 

necesidades, que repito se han acumulado a través de muchos 

años. Son solicitudes de mucho tiempo que deberá este gobierno 

que apenas comienza, darles respuesta a los ciudadanos. a los 

secretarios los he visto muy compenetrados con ésta 

socialización, el director del área metropolitana Doctor 

Samuel Jaimes, a la Secretaría de Desarrollo Social, mi saludo 

cordial, una secretaría dispuesta a colaborar en los temas 

sociales de la ciudad, lo viene haciendo muy bien. La doctora 

Natalia Durán y a todo el equipo. Y al alcalde, sus asesores, 

mi saludo muy especial y concejales muchas gracias, creo que 

hay voluntad, creo que hay trabajo y transparencia de 

nosotros, para escuchar la ciudadanía, pero ante todo para 

responder. Un abrazo presidente y muchas gracias por darme el 

uso de la palabra. 

PRESIDENTE: ASUME; la presidencia el primer vicepresidente 

NELSON MANTILLA. 

 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra concejal  el HC. LUIS 

ÁVILA,  

 

INTERVENCIÓN: HC.LUIS EDUARDO ÁVILA. Buenas tardes Para todos. 

Un cordial saludo a la mesa directiva del concejo de 

Bucaramanga, encabezada por Jorge Humberto Rangel. Nelson 

mantilla, Honorable  concejal Francisco. A todos los 

secretarios de la administración, parte administrativa también 

del concejo de Bucaramanga, y a todos los líderes. Y en 

especial también, a la doctora Claudia, al equipo de trabajo 

que están muy compenetrados con este trabajo de socialización 

del plan de desarrollo, también quiero saludar a Leonardo 

mancilla, presidente de la comisión del plan de desarrollo y 

al honorable concejal CHUMI Castañeda de Hacienda. Porque este 

es un trabajo que venimos realizando día a día y como lo 

mencionaba antes un concejal, procuramos no desinformar. Hemos 

venido haciendo un trabajo, llevamos seis días trabajando 

fuertemente, para que la gente tenga la participación de la 

socialización, utilizando todos los medios posibles que tengan 
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ellos para hacer esta socialización del plan de desarrollo y 

no queremos Es que después digan, no es que yo me inscribí en 

tal sitio, tal cosa, y no pude participar. El canal es por 

este medio, por la página web del Consejo de Bucaramanga, por 

los equipos que están trabajando y haciéndole las llamadas 

para adjudicarles las citas. Vemos el caso del señor Luis 

Pompeyo, un señor que tuvo su espacio, pero por motivos de 

conectividad no pudo Y el cumpliendo la normatividad,  nos 

Envía un vídeo que me  llega a mí y yo como ponente Los 

socialicé, enviándoselo a los concejales a  su a su  

respectivo WhatsApp, grupo de whatsaap que tenemos los 

concejales y ahí esta. Entonces estamos haciendo trabajo, 

estamos haciendo la tarea, para qué Allá está socialización 

del plan de desarrollo, vemos las necesidades de la comunidad, 

vemos las necesidades del grupo poblacional de ruralidad, 

vamos a socializar, lo vamos a tener en cuenta para llevarlo a 

la administración, porque son Cosas que necesita Bucaramanga, 

porque todos somos Bucaramanga,  es nuestra ciudad bonita, 

necesitamos Buscar la reactivación económica y es el momento 

que como ciudadanos, llevemos esta socialización, para que 

busquemos el mejor plan de desarrollo, qué se adecue a estas 

necesidades que tenemos por estos 4 años. Los felicito 

también, a todos ustedes concejales, que están muy juiciosos 

haciendo la tarea, escuchando, Y eso es lo más importante.  Yo 

veo qué en las diferentes participaciones saludan a uno y a 

otro concejal Y eso es lo bonito, eso es el ejercicio que 

hemos venido realizando. Es un consejo renovado y es aquí 

donde nosotros tenemos qué focalizar, todos  nuestros ideales 

y todo para llevar a cabo un mejor plan de desarrollo. Porque 

como hemos  venido diciéndolo  en estos días, el plan de 

desarrollo  no lo pusieron ellos, La administración lo ha 

bajado, planeación lo bajo y lo puso aquí, pero eso no es una 

camisa de fuerza, aquí hay unas novedades; pero lo más 

importante que buscamos desde el concejo de Bucaramanga, es 

que  se adecue a la reactivación que necesita nuestra ciudad 

en estos momentos.  Presidente Muchas gracias. y un cordial 

saludo para todos, y Seguiremos trabajando por Bucaramanga, 

haciendo ciudadanía. 

 

PRESIDENTE: a usted concejal. Tiene la palabra  la concejal; 

Marina Arévalo. 

 

INTERVENCIÓN: HC. MARINA DE JESÚS ARÉVALO. Gracias presidente. 

Voy a tratar de ser precisa, por qué creo que las 

intervenciones de hoy, ratifican lo que hemos venido 

escuchando en todas estas jornadas. De la claridad que tienen 

nuestros líderes comunitarios y sociales de las necesidades 

que hay en la comunidad. Desde luego pues todas son 

importantes, yo particularmente quiero, priorizar y enfatizar, 

los líderes de hoy del campo. el sector rural Realmente está 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 49 

de 62 

 

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 

empezando a generar una conciencia social tanto en la 

administración pública, como en nosotros esta Corporación, y 

en Sí en los ciudadanos. si hay algo que la pandemia, entre 

tantas cosas que ha mostrado en esta emergencia, 1- es que el 

campo es muy importante. y nosotros por razones propias lo 

teníamos abandonado. Los mercadillos fue un buen principio de 

mirar hacia allá, de mirar hacia los corregimientos, y hoy han 

quedado unas necesidades, muy claras Y muy expresas señores 

concejales, lo dijo el CHUMI, qué tenemos que mirar el campo. 

y simplemente les quiero dejar en sus mentes; una frase que a 

mí personalmente me gustó mucho oírla, de Manuel Belgrano, que 

dice: “ que la riqueza no proviene de comercio, sino que 

justamente proviene es del trabajo de la Tierra” y me parece 

que nosotros cambiando esta actitud, cambiando este concepto, 

y aquí un poco  llamó la atención de quienes están al frente 

de esas responsabilidades, habló de los que están al frente de 

la UMATA, habló de la Secretaría de Desarrollo Social, es 

seguramente  con respecto de las condiciones del campo 

seguramente, porque si no lo conocemos, nos es difícil 

sentirlo. Entonces mi invitación es a que hay que conocer el 

campo, hay que mirar el sector rural. Hemos conocido líderes 

como los que hoy estuvieron, Qué son líderes que de verdad nos 

dan ejemplo en medio de las dificultades, Cómo se levantan, 

como progresan, cómo hacen una tarea, cómo hacen un ejercicio, 

para convertirse en solución y no en problema. Entonces yo 

creo que armar un equipo  conjunto, con esa fuerza de trabajo 

y ese valor y esa valentía que tiene el campesino, es una 

responsabilidad de nosotros. Gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: tiene la palabra el concejal Carlos Parra.  

 

INTERVENCIÓN: HC. CARLOS PARRA. Buenas tardes compañeros. Pues 

de las intervenciones, me parecen importantes algunos puntos, 

como para pasar El límite de nuestro ejercicio. Nuestra 

relatería. El programa que habla Laura Jaimes, sobre la 

violencia contra la mujer. Yo creo que  dentro de los planes, 

dentro de lo que nos han propuesto, pues tenemos qué verificar 

los indicadores. Y algo que también me preocupa mucho; es cómo 

la  terroterizacion de las políticas, Es decir cómo vamos a 

enfocar la inversión en los lugares donde más se necesita y 

tenemos que incluir unas medidas, que nos garantice que esto 

tiene su localización en donde más se necesita. Si bien el 

nivel de detalle del plan por cuestiones metodológicas, pues 

tiene que cambiar alguna herramienta metodológica, para que no 

suceda lo que normalmente podría suceder, que se concentré en 

la meseta la inversión y dejemos lugares alejados de la 

región, como  su lugar señor presidente, barrio colorados o 

lugares que estén en  sectores más alejados de la ciudad, 

tengan menor nivel de inversión inclusive  Eso me parece 

importante. Lo que propone Juan Manuel Álvarez Es 
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importantísimo, El fallo del Consejo de estado  en materia 

Predial, yo creo que  eso nos da un escenario A. un escenario 

B. pero hay que escuchar, uno de los puntos constructivos que 

ha traído toda esta controversia y es de esto, Tenemos que 

salir aunque sea con una distribución anualizada del de la 

actualización o una fórmula de arreglo. Digamos yo aquí, estoy 

de acuerdo con que obviamente se tiene qué cobrar impuestos 

actualizados, pero hay un punto que tiene que ser tenido en 

cuenta y la oportunidad del fallo, perdón del plan de 

desarrollo es  claro.  En materia, o lo que puso la señora 

josefina o la señora de pan de azúcar, yo como  habitante de 

toda la vida del barrio pan de azúcar viví, lo que es bajar 

por esas escaleras y lo que es ser víctima, de muchas veces 

como joven, de robos de personas que consumen en las escaleras 

del barrio pan de azúcar, pero también de una unidad de 

cuidado policivo de los cerros orientales. Porque; uno es  el 

programa que se pretende hacer  de control pasivo en el  

bosque de los caminantes y eso está en debate. Y otro es el 

control que se tiene que hacer y yo creo que es uniforme, que 

los urbanizadores ilegales se aprovechan de la falta de 

presencia del estado y de control ambiental, y en ese sector 

es indispensable. Y lo que la señora josefina articula, yo 

creo que debería ser contemplado en el plan de desarrollo como 

un grupo especial  de ecosistemas estratégicos, No sólo los 

cerros, también la escarpa. Y el volteo de tierras que vivimos 

en la ciudad, no sólo de tierras, A partir de cambiar el POT,  

si no volteo de tierras a partir de cambiar las protecciones 

en la CDMB.  Entonces esto lo que vivimos en la autopista 

Floridablanca, girón. que hace parte de la infraestructura  

ambiental del área, Qué es lo que podría pasar en distintos 

sectores de la ciudad. Entonces con esto hay que tener cuidado 

con el tema. Ahora el Señor cesar Ortiz, tenía una 

preocupación sobre el tema, que es la carrera 33, Aprovechando 

que está el director del área metropolitana, Yo quiero exponer 

otro tema que es; necesitamos urgente reorganizar la ruta de 

buses,  incluso estos días cuando no hay carros en la  calle. 

la 33 tiene  mucho trancón de buses, las  rutas están mal 

organizadas, nosotros tenemos la 33 llena de buses vacíos y 

nunca vamos a tener una arteria Vial saludable para la ciudad 

y eso repercute en muchos otros ítems. Por ejemplo en el 

sector de cabecera en la carrera 33 que según el observatorio 

del delito, es el sector con más hurtos de la ciudad, con 

peores índices de calidad del aire. ósea Esta es una arteria 

la 33, una carrera bonita para que nosotros la tengamos 

descuidada, y en parte por rutas del mismo Orden, mal 

organizadas y eso lo tenemos qué ver en el área metropolitana 

y ahí como siempre, tarea  para mi compañero francisco.  Pero 

que ojalá yo quisiera Que se dé la oportunidad de meterme en 

ese debate allá. y quisiera por último comentarles compañeros 

de la administración y colocarles en consideración; un 
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documento que si me permite José, compartir en pantalla, Qué 

es algo que quiero pues ya, ponerles en su consideración que 

ya se nos está acabando el tiempo, pues ya es el momento en 

donde tenemos que abrir el debate sobre Cuáles son las 

perspectivas de los concejales, en los distintos temas. 

entonces hoy nosotros digamos que  formalmente ponemos en su 

consideración este documento que se llama: “PILAS AL PLAN” Qué 

es un documento que elaboramos con mi equipo, pero también 

acudiendo a organizaciones y aspectos; tanto en Bucaramanga 

como de afuera, inscritos en organismos que nos hacen 

recomendaciones, tanto de forma como de fondo. y ponemos 

nuestras propuestas digamos ya represente lo que nosotros 

esperamos de la administración Es una respuesta a Punto por 

punto y a cada ítem por ejemplo el punto b y hay una 

corrección puntual por ejemplo gramatical esto Pues podría ser 

que el debate esté bien fundamentado y nosotros hicimos el 

ejercicio juicioso riguroso de ponerlas propuestas de manera 

puntual no estamos poniendo una lista de Mercado de lo que se 

nos ocurrió a la topa tolondra todo esto ha sido socializado 

con expertos en urbanizaciones gente que conoce muy bien los 

temas los indicadores también la financia del municipio 

entonces Pues yo creo que ya es momento como de poner las 

propuestas de cada uno sobre la mesa y pues poner nosotros 

nuestro equipo lo del agua lo de la calidad del aire lo de 

Arias desprotegidas entornos escolares educación 

anticorrupción Qué son los temas con los que la gente que voto 

por mí pues espera entonces pues ya lo pongo en su 

consideración a la administración y también a todos los 

compañeros que habían tengan esto como siempre son documentos 

abiertos el que lo quiera utilizar por los utiliza a mí no me 

importa que salga mi nombre o que no salga sino que esto sea 

para la utilidad de las entonces pues ya la ponemos a su 

consideración finalmente pues darle las gracias a todas las 

personas que participaron como siempre Al mismo consejo que 

está organizando está dinámica que yo creo que es invaluable 

que esto le mete elementos de diversidad plan que yo creo que 

obviamente no suple cualquier anormalidad que haya habido en 

materia de participación estudiar de manera profunda Y por 

último les cuento compañeros que estoy feliz porque parece que 

por fin me van a responder el derecho de petición sobre la 

participación entonces estoy feliz pero en el box nervioso 

porque estoy esperando la respuesta 

 

PRESIDENTE: Bueno ya entonces concejales, Vamos a darle la 

palabra, a la administración Pero quién más ha perdido la 

palabra.  

 

INTERVENCIÓN: HC CRISTIAN REYES. Presidente si me permite la 

palabra. 
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PRESIDENTE: vale.  Concejales, también ha solicitado la 

palabra; la doctora Natalia Durán, entonces tiene la palabra 

concejal y seguidamente la Secretaría de Desarrollo Social. 

Concejal Cristian Reyes.  

 

INTERVENCIÓN: HC CRISTIAN REYES. Presidente un saludo muy 

cordial para usted y para todos los concejales, pará los 

lideres que han participado hoy, agradecerles por esa 

participación muy constructiva, por lo que ideamos por nuestra 

ciudad, para el  sector rural. Gran aporte en el día de hoy. 

Yo quiero también saludar al ARQUITECTO SAMUEL  JAIMES. Nuevo 

director del área metropolitana      quien lo he visto muy 

juicioso en estos días hay, muy atento a todas las inquietudes 

de la comunidad ese es el ejercicio que tenemos que hacer como 

funcionarios  públicos, este es el espacio que se ha creado, 

para construir y para socializar este plan de desarrollo pues 

yo siempre digo estamos a puerta de debatir, y darle nuestro 

visto bueno o no. Quisiera decirle o solicitarle al arquitecto 

SAMUEL JAIMES sobre un tema que hablo ayer uno de los lideres 

un plan de arborización que es muy importante para la ciudad, 

en este cuatrenio tenemos que enfocarnos a todo lo que es el 

protección del medio ambiente y la calidad del aire,  de 

nuestra Bucaramanga, antes de entrar en esta cuarentena 

presidente pues teníamos unas cifras nefastas en el tema, de 

calidad del aire, pues esto es algo que tenemos que mejorar, 

también pedirle sobre ese gran problema sobre ese nefasto 

problema del Carrasco, hoy hablaron los presidentes de la 

comuna 11, el presidente José Luis García presidente del 

barrio el porvenir, y ya existe un fallo judicial y una 

problemática, que le hemos dado demasiado aplazamiento por 

muchos años, hay unas mesas técnicas,  hay unos convenios con 

la UIS que se viene trabajando en el estudio de estos rellenos 

sanitarios, en la disposición final de estos residuos. De que 

tanto tiempo y que tanto  necesita la ciudad. Y sobre  la 

comuna 11, barrio manuela Beltrán, barrio el roció, el barrio 

el porvenir, que han sido muy afectados y ya tenemos que 

pensar en esta comunidad y precisamente eso  ordena el fallo 

judicial. Entonces solicitarle al arquitecto que este muy 

pendiente de este plan, para poder tener las herramientas 

también  para poder brindarle una solución; a corto, mediano y 

largo plazo, para esta problemática que tiene Bucaramanga 

desde hace varios años. También solicitarles al presidente de 

la comisión del plan  y a los funcionarios, sobre los 

conceptos técnicos del área metropolitana y de la CDMB para el 

plan de desarrollo, deben reposar ahí los conceptos técnicos 

que tienen ellos como entidades. Sobre el tema ambiental, 

sobre el plan de desarrollo.  Y hablar un tema muy importante 

sobre actualización catastral. Yo sé que es el momento y de 

paso, yo quiero aprovechar que esta el arquitecto; hay 18.000 

reclamaciones, sobre  algunas inconsistencias qué creen los 
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ciudadanos, han sido afectados en sus derechos y por eso 

estamos en   este  Limbo jurídico. Lo manifestaron los  

intervinientes,  que no sabemos si se va aplicar o no se va a 

aplicar y sujetos a un fallo o una decisión judicial del 

concejo de Estado. Entonces es importante resolver estas 

peticiones Y adelantar las actuaciones pertinentes, ante el 

consejo de estado, para saber en qué panorama Y qué sustentó  

tenemos nosotros financiero,  saber nosotros con que podemos 

financiar y que no podemos financiar. Y que los ciudadanos 

Sientan que esa actualización catastral, hace parte de de una 

realidad socioeconómica y una realidad inmobiliaria de la 

ciudad. no se sientan afectados por qué Si surgieron todos 

estas clases de demanda, fue por un mecanismo por  el cual 

veían  otra solución y estas  reclamaciones  hoy en día han 

pasado  en cabeza del área metropolitana como el ente 

encargado ahora de El catastro de la ciudad. Entonces tenemos 

un gran reto en esos puntos, esas son mis apreciaciones, 

apoyar el campo ya lo ha dicho la compañera que me antecedió. 

Muy importante, de la zona rural de Bucaramanga la tenemos 

desprotegida, De ahí es De dónde salen los alimentos que 

llegan a nuestras mesas. Necesitamos los acueductos veredales, 

necesitamos  inversión para toda la zona urbana de Bucaramanga 

y es el momento de que los secretarios tomen atenta nota y 

miremos qué líneas y Cómo podemos construir un plan de 

desarrollo, también que le dé soluciones a las zonas rurales 

de Bucaramanga. Muchas gracias presidente, seguimos trabajando 

más por Bucaramanga para hacer un cambio radical. 

 

PRESIDENTE: bueno ha solicitado entonces la palabra por la 

administración, la doctora Natalia.   

 

INTERVENCIÓN: HC. WILSON DANOVIS LOZANO. Presidente solicitó 

la palabra. 

 

PRESIDENTE: Terminan los concejales y le damos ya; la palabra 

a la doctora Natalia,  doctor DANOVIS.  

 

INTERVENCIÓN: HC. DANOVIS LOZANO.  Sí con mucho gusto. 

 

PRESIDENTE: Sí gracias señores concejales, ella había 

solicitado ya la palabra, doctora Natalia Secretaría de 

Desarrollo Social tiene el uso de la palabra.  

 

INTERVENCIÓN: DOCTORA NATALIA DURAN. Buenas tardes Ya, 

Muchísimas gracias por esta sesión Tan nutrida que tuvimos el 

día de hoy. yo solamente  quiero agradecerles a todas las 

personas de la comunidad, a los honorables concejales, pues 

estuvimos tomando atenta nota de todos los comentarios y por 

supuesto esos son unos aportes muy valiosos para nosotros,  

para nosotros el campo y el área rural de Bucaramanga, es 
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sumamente importante, sumamente clave, no solamente desde  la 

Secretaría de Desarrollo Social, sino de manera transversal Y 

por supuesto que atenderemos y estudiaremos como articular 

todas las propuestas que se han abordado y para ver cómo 

podemos darle digamos algún tipo de trato. De verdad qué 

agradezco a todos la participación estaremos muy atentos para 

seguir atendiendo está sesiones, que realmente nos permiten a 

nosotros avanzar de manera conjunta en la aprobación de este 

plan de desarrollo, por instrucción del alcalde, hemos querido 

manifestarles a todos que estamos con la buena disposición de 

oír, atender, estudiar, de manera muy minuciosa todas estas 

intervenciones. Entonces Muchísimas gracias a todos.  

 

PRESIDENTE: bueno doctora. Entonces continúa el concejal 

DANOVIS.  

 

INTERVENCIÓN: HC.  WILSON DANOVIS LOZANO. Bueno compañeras y 

Compañeros, buena tarde  para todos. Vengo de varias reuniones 

con mi sector, el sector estudiantil, el sector de los 

estudiantes, que me han dado un sin número de preocupaciones 

de mensajes, digamos que durante muchos años, Nunca tuvimos 

esa representación y hoy por primera vez, la estamos teniendo 

y una de las ventajas del voto programático, es conocer de 

pronto ya, es  lo que se tenía como en mente. Una de las 

propuestas que yo quiero aquí Resaltar y para este plan de 

desarrollo, tenemos de la parte estudiantil a defender, es el 

tema de la tarifa diferencial de metro línea. un tema que como 

estudiante estaba, era la propuesta número 80 del plan de JUAN 

CARLOS CÁRDENAS y qué los estudiantes tenemos muy presentes, 

tenemos muy en mente y es una propuesta que para nuestro 

sector y  para todos los estudiantes de Bucaramanga,  sería 

realmente beneficioso  y que queremos que por favor se tenga 

presente en el plan de desarrollo. Digamos que como nuestro 

sector siempre se tuvo a un lado, pero ahora volvemos y a  

incidir políticamente entonces;  son temas que vamos a empezar 

a tocar, que vamos a mover, más aún en este tiempo de post 

covid,  qué la situación económica agobia y muchas familias 

bumangueses no van a tener la posibilidad de pagar pasajes o 

de costearle el pasaje a sus jóvenes, a sus niños. Entonces 

son temas que vamos a tener muy presentes, además de eso, en 

el tema de derechos Humanos; la implementación de la 

“Resolución 1190 de 2018” pasa a ser un tema también que 

debemos llevar a la mesa, para el protocolo, para la 

coordinación de las acciones de respeto y garantía de la 

protesta pacífica, como un ejercicio Legítimo. Entonces es 

otro tema, que vamos a dejar sobre la mesa, para este plan de 

desarrollo qué Ya estamos dando cabida, dándole manejo. Muchos 

temas también que me decían los estudiantes es la parte 

ambiental, digamos que en el plan de desarrollo, vemos varias 

falencias Y qué queremos como jóvenes tener primero el 
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planeta. Digamos que queremos tener un compromiso, es más el 

déficit que tenemos en la ciudad de Bucaramanga, en la parte 

arbórea, entonces más de 100,000 árboles le faltan a nuestra 

ciudad y creo que en estos cuatro años, tenemos que ser muy 

conscientes, que Bucaramanga tiene que ser ejemplo a nivel 

nacional de una cultura ecológica y de una cultura ambiental. 

Como todos sabemos Bucaramanga, en este momento es referente 

en la lucha y la protección del páramo, entonces No podemos 

quedarnos atrás en el tema de la protección de nuestros 

recursos hídricos y nuestros árboles. Esos temas que ya desde 

aquí, quiero ir empezando a enfocar, a poner  sobre la mesa. 

son temas  de las reuniones que han salido con mi sector, con 

el sector  estudiantil Y que la administración vaya  

escuchando, Estas ideas que como jóvenes tenemos para la 

ciudad y queremos que se empiece a involucrar, también el tema 

de las Huertas urbanas, digamos que con todo esto que está 

pasando por el covid-19, el tema de garantizar la soberanía 

alimentaria, debe ser fundamental. Entonces en el programa de 

gobierno de Juan Carlos, también se ha tocado  este tema de 

las huertas urbanas, De los Viveros forestales, de las 

escuelas de formación y liderazgo para la sección climática, 

en Barrios, colegios y universidades.  Entonces hay que tener 

un grueso de línea ambiental en la ciudad. Bucaramanga tiene 

que ser ese ejemplo a nivel nacional. yo creo que este es uno 

de los retos que tenemos con este plan de desarrollo y que 

como jóvenes vamos a defender. Muchas gracias  presidente. 

 

PRESIDENTE: Bueno concejales alguien más pide la palabra O 

continuamos,  permítanme entonces por favor, Intervienen los 

concejales y seguidamente,  la administración, y escuchamos; 

Bueno entonces,  pidió la palabra el concejal Robín Hernández 

y después el concejal Leonardo mancilla. Concejales 

Discúlpeme, también había pedido la palabra el concejal 

Antonio Sanabria. Tiene la palabra el concejal Antonio 

Sanabria.  

 

INTERVENCIÓN: HC. ANTONIO SANABRIA CANSINO. Gracias doctor 

Nelson. Pues agradecerle a todos los participantes en esta 

tarde, los representantes de la comuna 11. Hay dos obras muy 

importantes que ellos están solicitando y lo dijeron en cada 

una de sus intervenciones. La construcción del hospital del 

Sur, una obra que requiere la comuna 11 y la comuna 10. porqué 

con esto vamos a buscar descongestionar el hospital 

Universitario de Santander y descongestionar el hospital del 

Norte. Entonces ellos lo pedían, que nosotros estemos a la 

vanguardia, para que podamos que en la administración del 

ingeniero Juan Carlos, pueda construir esta importante obra. 

Igualmente está consignado. en el plan de desarrollo lo dice,  

que no hay un centro vida Sur. Importante porque toda la 

población de adulto mayor que está en este importante sector,  
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se tiene que trasladar a el centro vida de Real de Minas Y 

pues con esta obra vamos a suplir esa gran necesidad que tiene 

el adulto mayor. Con respecto a los corregimientos, las 

intervenciones de Luis Jesús Jerez, de Alberto López, de 

Marina Yorley Camargo, de Iván. En el plan de desarrollo del 

sector rural  no han sido tenidos en cuenta de la manera que 

lo merecen, porque como vamos a conseguir que el sector rural 

se siga desarrollando con una economía sostenible, con una 

inclusión social integrada. Cuándo de los 142 km de vía 

veredal, Hay tan solamente  40 kms  lo dice el plan de 

desarrollo, que hay solamente  39 kms de placa huella. esos 

102 kms que hacen falta por mejorar. Entonces lo que decían 

ellos en su intervención, que se les dificulta transportar Los 

productos a la ciudad. Siendo los corregimientos Parte de 

nuestra ciudad. también hablaban de los acueductos veredales, 

y decirle a la administración qué hay que tener 

responsabilidad social. El ingeniero Rodolfo Hernández, en el 

año 2019. Siendo una de las metas de legalizar Los 

asentamientos humanos y los centros poblados, fue de 16 a 20 y 

se legalizaron 32 de manera de pues, que está población en el 

gobierno de los ciudadanos tuvo un avance significativo. 

Muchas gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Continúa el uso de la palabra el concejal Robín 

Hernández. El sonido no se le escucha bien concejal, revise 

para que se escuche mucho mejor.  

 

INTERVENCIÓN: HC. ROBIN HERNÁNDEZ. Muy buenas tardes para 

todos los que me escuchan, para los honorables concejales, 

para el CHUMI presidente de la comisión de hacienda, para 

Leonardo Mancilla presidente de la comisión del plan. Decirles 

que viendo las intervenciones, es muy importante, concejales 

que trabajemos de la mano, para realmente cómo lo decía el 

concejal CHUMI, llegar a la legalización de todos estos 

Barrios qué tanto lo aclaman todos los días. Primero que todo, 

por la necesidad  Qué tienen de los servicios básicos, son 

unos servicios que de alguna manera hacen que mejore la 

calidad de vida de cualquier habitante de Bucaramanga. Y si 

vemos también, legalizándolos hay problemática. La 

problemática, tiene que ver muchas veces con el reconocimiento 

cómo lo mencionaban ahí, reconocimiento de los predios, las 

áreas de cesión, hay que trabajar de la mano con planeación 

municipal. Yo sé que el DOCTOR JUAN  CARLOS CÁRDENAS en cabeza 

de todo lo que tiene que ver con la administración municipal y 

nuestro secretario de planeación, va a estar de la mano, 

trabajando. y tenemos que trabajar de la mano con la notaría 

cero,  y trabajar de la mano con la oficina de instrumentos 

públicos, realmente para  que después de legalizar los 

predios, también de una manera pueden ser conocidos ante estas 

oficinas. y decirles también que el sector rural de alguna 
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manera ha estado abandonado, no solamente a nivel municipal, 

sino a nivel departamental y nacional y la idea es que como 

siempre lo he manifestado; Hay qué pensar de una vez 

concejales, que se cree esta secretaría de agricultura, Qué es 

tan importante; porque nuestros campesinos necesitan que 

realmente se les dé de alguna manera, la oportunidad de tener 

un secretario  que los escuche constantemente, para que 

podamos solucionarlo todos estos problemas de acueducto, 

problemas de vías, muchos problemas también que tienen que ver 

con la conectividad. Para que hoy el campo en lugar de ser uno 

de los lugares más rezagados del municipio, sea ejemplo a 

nivel nacional. Eso era todo señor presidente, Muchas gracias 

a cada uno de los concejales, a todos los que intervinieron 

hoy y a la doctora Claudia. 

 

PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra concejal Leonardo 

mancilla.  

 

INTERVENCIÓN: HC. LEONARDO MANCILLA.  Muchas gracias 

presidente, cordial saludo a todos los presentes, compañeros y 

compañeras. Yo sí quiero empezar diciendo que hoy a nosotros 

nos parecen Héroes nuestros campesinos. Eso por redes 

sociales  los alabamos, los colocamos en un pedestal, pero si 

en nuestro plan de desarrollo, no está el progreso del campo 

no va a pasar nada. Se va a quedar en alabanza y palabras 

escritas. El Progreso de una sociedad, de un país, de una 

ciudad, está Precisamente en el campo. Acá en Bucaramanga más  

del 80% de nuestras vías terciarias, no están pavimentadas, 

son caminos de herraduras; Y si nosotros vamos a ver tenemos  

que empezar a implementar un crecimiento, en esas vidas, 

llevarle placa huellas. Por eso la invitación es a los 

secretarios de infraestructura, desarrollo social a que la 

inversión sea en ellos, en el campo de la ciudad. Ahorita  

cuando se venga la emergencia ambiental Y si seguimos en esta 

pandemia Y en esta  emergencia, vamos a sufrir para bajar esos 

alimentos aquí a la ciudad. y Vamos a sufrir nosotros Porque 

se nos va a encarecer, Ya esa gente no va a poder bajar, 

nuestros campesinos no van a poder bajar sus alimentos, con lo 

cual abastecen a nuestra población. Por eso invito a que en 

este plan de desarrollo, se piense más en el campo Y podamos 

dar una solución y podamos ser un ejemplo para Colombia, para 

abastecer no solamente a nuestro departamento y a nuestra 

ciudad, sino incluso al mundo entero. Porque yo soy de los que 

creo, que en eso está el progreso. Según la ONU lo decía; 

Colombia puede ser un país abastecedor de alimentos del mundo. 

Aprovechando También acá la presencia, del arquitecto Samuel 

Jaimes, ayer muy bien lo decían algunos presidentes de las 

casas, que se compraron para el carreteable de la 45. Hoy son 

un problema, porque está lleno de vectores. estas casas del 

barrio Villas de Romero, chorreras de don Juan, San Miguel,  
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Candiles, que se compraron y no hubo ningún carreteable, hoy 

están presentando es un problema a la comunidad. esperemos que 

esto se le pueda devolver al municipio, para que así podamos  

utilizar estas casas, sea para venderlas de nuevo a la gente 

que era sus dueños o para crear oficinas que le sirvan, o 

salones comunales, o parques a la misma comunidad. y quiero 

Resaltar lo que decía mi antecesor y el concejal Cristian 

Reyes, con el cual hemos venido también avanzando en el tema 

de la tarifa social. No la llamó la tarifa diferencial, por 

qué eso ya es de ley incluso metro línea no está cumpliendo 

con la ley al tener la tarifa diferencial en el adulto mayor. 

por qué Eso lo dice la ley del adulto mayor, que tendría que 

estar teniendo ya una tarifa diferencial con ellos. Pero sí me 

gustaría que en Bucaramanga se implementara, la tarifa social, 

así como la han implementado otras ciudades de  Colombia. Y 

esto también es un problema del departamento y el área 

metropolitana. Yo he estado hablando con alcaldes y en una 

oportunidad con el gobernador, y se sienten entusiasmados en 

poder aportar para esta tarifa social. Entonces doctor Samuel 

lo invitó para que en una oportunidad nos podamos reunir y 

poder trabajar en esto, para poderle dar una solución a 

nuestros jóvenes y niños, que no solamente son de Bucaramanga, 

sino de PIEDECUESTA, FLORIDABLANCA Y GIRÓN. Se desplazan para 

ir a sus colegios Y estos jóvenes de las universidades sean 

públicos o privados, por qué hoy más que nunca necesitamos ese 

apoyo. Muchas gracias presidente, un Abrazo. 

 

PRESIDENTE: Bueno concejales entonces vamos a escuchar a la 

administración. ha solicitado la palabra el arquitecto Samuel. 

Entonces arquitecto tiene la palabra.  

 

INTERVENCIÓN: ARQUITECTO SAMUEL JAIMES. Muy buenas tardes para 

todos, todos los honorables concejales,  he estado muy atento, 

en estas sesiones a todos los requerimientos Qué tienen que 

ver con el área y la verdad me da mucho gusto, oír a las 

personas, a los ciudadanos, hablar sobre sus problemáticas, 

porqué Ahí es donde tenemos qué tratar de enfocarnos. Y me da 

gusto porque, la verdad que  hemos estado en  el plan 2020 del 

área metropolitana, de acuerdo a su plan de desarrollo 

integral Metropolitano. Y a partir de esta pandemia y de todo 

el problema sanitario, Creo yo que nuestros estudios, nuestras 

consultorías qué hemos hecho, también para el área 

metropolitana, mis estudios, hemos intentado plantear una 

visión del área metropolitana, construida en muy poco tiempo, 

la verdad qué claro, apalancándome en esos estudios Podemos 

construir o estamos construyendo porque todavía no está 

completa. Pero si estamos construyendo un plan en el área 

metropolitana, Qué es muy incluyente, y me da gusto oírlos 

hablar, de todos estos problemas. Porque veo que hemos 

recogido muchas de estas problemáticas de El plan. Dentro de 
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ese plan, hemos visualizado siete líneas estratégicas que 

afortunadamente recogen  mucho de esas problemáticas. Pero lo 

primero que tengo qué decirles, es que el área metropolitana 

con su visión de planeación y visión del ordenamiento 

territorial, en toda el área porque Pese a que pensamos que el 

área es solamente la parte construida. Pues déjame decirles 

que nosotros en el área metropolitana estamos viendo, no 

solamente el área construida sino toda la ciudad y la región y 

estamos priorizando la ciudad región; como parte fundamental 

de todo Bucaramanga como núcleo. y los demás municipios como 

parte del accionar de toda la área y de toda la ciudad región 

que visualizamos. Eso Por una parte. Por la otra parte, he 

puesto como una visión de la condición vital del territorio. a 

qué me refiero yo cuando digo yo que es la condición vital del 

territorio, la condición vital del territorio es que yo no 

puedo ordenar el territorio, planificar el territorio, sin 

tener una visión Clara de una calidad del aire o sea Estos son 

condiciones vitales de ese territorio, las condiciones del 

aire, las calidades del agua y las calidades de las tierras. 

Eso es lo fundamental para empezar a ordenar un territorio. Y 

a planificar el territorio construido. Tenemos qué ubicarlo y 

ordenarlo a partir de esas condiciones vitales del territorio. 

Entonces agua, aire y tierras.   Esto nos daría 

particularmente algo que  muchas de las comunidades ru, 

rurales como nosotros las hemos denominado en el plan. 

Entrarían  a ser parte de esta seguridad alimentaria Qué 

estamos Necesitando en el área metropolitana. Esto  es 

fundamental, o sea en la pandemia nos dimos cuenta, O sea no 

nos íbamos a comer los billetes, nos teníamos que realmente 

provisionar de alimentos y la alimentación es clave, es como 

el agua, igual, idéntico. Y quiénes realmente surten el área 

metropolitana de esa alimentación, pues esas áreas ru urbanas, 

que están dentro de los perímetros urbanos, los parques 

agrarios, las Huertas urbanas. Todo esto hace parte  de esa 

seguridad alimentaria que tenemos qué potenciar, para el área 

metropolitana y para Bucaramanga como ciudad. Desde esa 

perspectiva, es que les comento que hemos planteado siete 

líneas estratégicas fundamentales, En dónde está la 

movilidad,  con unas Condiciones importantes que ya lo decían. 

Pero esa movilidad o el plan de movilidad pero esa movilidad  

ru- urbano,  O sea que incluya esas condiciones Rurales y 

urbanas, y que den una visión de colectividad Y bajamos de 

escala a la parte Metropolitana o  de Ciudad región 

metropolitana y pensando en una de las cuestiones importantes 

como la  salud Vial o sea una viabilidad, una movilidad ru-

urbano saludable y sostenible. A veces se malinterpreta mucho, 

esa palabra sostenibilidad y es lo que nosotros podamos 

realmente sostener, eso es como sociedad porque posiblemente 

nosotros seamos capaces solos. Esa movilidad hay que hacer ese 

plan entonces estamos.  Y no es desechar Esos planes que ya se 
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venían haciendo. No es incorporar y decirles sobre esta línea 

empezamos a trabajar y sobre esa línea incorporamos los 

proyectos que realmente empiezan a apalancar ese gran 

proyecto. Pero estructurar proyectos realmente que se pueden 

gestar a nivel regional,  nivel nacional. o que tengan, 

posibilidad para llevarlos a otras instancias. Por otro lado 

la gestión del agua, una gestión integral del agua hay que 

desarrollarla que también hay esa línea estratégica, esas 

siete líneas estratégicas Qué son: movilidad, gestión integral 

del agua, conexión verde.  Tenemos que tener esa 

conectividad muy  verde, ósea es importante tener el pacto de 

los cerros orientales, pero si no está  Conectada con la 

escarpa, no tenemos  la conectividad biótica, que realmente 

necesita el área, para no tener, esa condición de isla de 

calor y que Bucaramanga no siga creciendo en esas condiciones 

de islas de calor.  Y así para todos los municipios. No 

solamente para Bucaramanga, es poder conectarla. Las 

anteriores administraciones pues hacían unos parques en 

diferentes sectores. Pero lo que se necesita es conectarlos y 

adicionalmente cuando se conecten Esos grandes parques a nivel 

Metropolitano, podemos hacer unas conectividades con movilidad 

alternativa, como las ciclo rutas. La otra parte importante es 

que tenemos que pensar en una ciudad compacta y por eso una 

densificación urbana, pero; tratándose de  ese plan de 

Densificación y crecimiento estratégico geourbano y miré que 

también habló de él ru- urbano, no solamente es la vivienda 

vis a vip. Si no también una vivienda que tenga que ver con la 

ruralidad. Es importante también tener en cuenta esa 

situación. por otro lado ustedes lo manifestaban la 

agroindustria, Por eso planteaba yo los parques o los parques 

urbanos biotecnológicos podríamos denominar. GUATIGUARÁ es un  

Buen punto. Sobre todo porque posee unas tierras fértiles 

cultivables, muy buenas, excelentes, clasificadas como tipo 3 

y 4. De tal manera que son tierras fértiles importantísimas. 

El desarrollo local obviamente tendrá que pasar por esas 

condiciones y un plan realmente estratégico Ambiental de 

servicios Eco sistémicos, somos una ciudad  de un con una 

biodiversidad inmensa y no hemos empezado a aprovechar ese 

potencial. Adicionalmente el problema que también me 

mencionaban acá de, residuos sólidos yo creo que estamos 

precisos para empezar a desarrollar un plan de gestión de 

residuos sólidos, con otras tecnologías, pero a mí me parece 

que la tecnología más acertada o la más cerca podría ser una 

cuestión, un distrito de agro Biotecnología. Aprovechando que 

posiblemente bueno los estudios están en manos de la UIS, en 

estos momentos estamos trabajando con la UIS 

mancomunadamente,  he tenido ya acercamientos con el grupo de 

investigadores también participaba dentro de estos grupos de 

participación y hemos tenido una muy buena energía, en tratar 

de solucionar este  inconveniente que lleva más de 80 años, 
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tratando de solucionar se en Bucaramanga. Entonces vamos a 

intentar vamos a hacer un gran esfuerzo por manejar esto, yo 

creo que el plan integral de gestión de residuos sólidos bajo 

una economía circular, como los aprovechamientos de los 

residuos, Porque el 60% de los residuos son orgánicos y las 

plantas de compostaje sería fantásticas para poder desarrollar 

toda esta, industria agroalimentaria, por ahí podría ser 

algunas de las soluciones. Todo esto yo creo que es factible o 

sea estamos tratando de estructurar proyectos dentro de esas 

siete líneas que veíamos. y estamos trabajando intensamente. 

yo creo que pues que yo recuerde algún director del área 

metropolitana que tenga  20 ó 25 días de haberse posesionado, 

tenga una visión muy clara sobre el área metropolitana es 

importante, es fundamental. Todas estas líneas que las acabo 

de hablar están realmente dentro de  los objetivos de 

desarrollo sostenible y están armonizadas con el plan integral 

de desarrollo Metropolitano. De tal manera que Creo yo que 

vamos por un muy buen camino, intentamos hacer una gestión muy 

técnica, colaborar con todos los municipios, y integran a 

todos los municipios, armonizar con todos los municipios, 

tratar de que estos planes desarrollo se articulen también 

para poder encontrar muchos dineros para potenciar estos 

proyectos y hacer pilotos estos proyectos, Creo yo que sería 

fundamental. Me preguntaban también por lo del catastro; 

estamos trabajando intensamente en él catastro. Porque tenemos 

una deuda pendiente, el ÍGAC  tiene una deuda histórica que no 

la hereda,  Entonces tendremos que, ponernos al día con eso, 

estoy trabajando intensamente. El compromiso mío es con toda 

la ciudadanía del área metropolitana de Bucaramanga. Y Bueno, 

espero que podamos salir entre todos adelante y llevar a cabo 

todas estas propuestas. Muchas gracias por su atención, Muy 

amables a todos y cualquier pregunta estoy a su entera 

disposición. 

 

PRESIDENTE: Bueno entonces continuemos con el orden del día 

señor secretario, Don Carlos Santos. 

 

SECRETARIO: Sí señor presidente, Continuando con el orden del 

día; 

SEXTO PUNTO- lectura de documentos y Comunicaciones. Señor 

presidente No hay ninguno sobre la mesa. 

SÉPTIMO PUNTO- proposiciones y asuntos varios. En la parte 

virtual no hemos recibido ningún documento de proposiciones. 

Entonces señor presidente creo que  el orden del día se ha 

agotado. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias señor secretario. Entonces habiendo 

agotado el orden del día agradecer, a los honorables 

concejales a todos los asistentes, a la administración 

municipal, a todos los líderes, presidentes, ediles y a la 
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ciudadanía en general que nos ha estado siguiendo por las 

redes. Entonces se les informará por vía virtual la otra hora 

de la plenaria a todos los corporados. Feliz noche para todos. 

       

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 

archivo de voz computarizado a la fecha. 

 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria.  
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